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¢, COMO SE ORGANIZA LA VIDA?

La vida y los seres vivos constituyen el rasgo mas importante de nuestro planeta

Pero tenemos que ser conscientes de que 1.000 millones de afios de
su historia, de la historia de nuestro planeta, transcurrieron con la
ausencia del menor rastro de vida.

Cuando los primeros organismos pluricelulares aparecieron, la tierra
llevaba 4.000 millones de afios de existencia.

Parece Lnerelble, pero...

¢Sabias que la masa de todos los organismos, distribuida de forma
homogénea por el globo terraqueo, formaria una capa de espesor inferior a
un centimetro sobre el planeta?

La biosfera y los ecosistem:

Luis ha descubierto una multitud de animales y plantas que son frecuentes en los jardines de
cualquier ciudad andaluza. Bastaria pasearnos por los parques de los pueblos de la costa o del
interior para ver que no son muy diferentes.

\ El conjunto de todos los seres vivos del planeta se llama
Biosfera.

La Biosfera esta formada por muchos ecosistemas.

que interaccionan entre si y con el medio fisico donde

\ Entendemos por ecosistema una comunidad de organismos
viven, intercambiando materia y energia.

Por ejempLo...

Un ecosistema es el parque donde pasean Javier y su hijo Luis. También son ecosistemas una laguna, un rio, el bosque
o la franja litoral.

Rio Genil a su paso por Granada Bosques de Sierra Maria Marismas de Almajos
(Almeria) (Huelva)

Laguna de Tiscar (Cérdoba)

Para que lo comprendas mejor vamos a analizar los componentes que integran un
ecosistema, aprendiendo algunas palabras nuevas que sirven para nombrarlos.

En cualquier ecosistema podemos encontrar unos componentes vivos, otros componentes
sin vida y las interacciones entre ambos tipos de componentes.
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Por gjemplo... &£

En el caso del parque que visitan Javier y su hijo el medio ambiente esta formado por:

4

N N N NN

El tipo de suelo (asfalto en los paseos, arena y grava en la zona de columpios, tierra vegetal en las
jardineras,....)

La naturaleza del agua de la fuente.
La temperatura y composicion del aire.
El clima de la ciudad.

La presencia de plantas y animales.

\

Se entiende por medio ambiente el conjunto de factores fisicos, quimicos y biologicos
de un determinado espacio, que condicionan y permiten la existencia de los seres
vivos que lo habitan.

Tanto las plantas y los animales que hay en cualquier parque como las que existen fuera de

ellos, por ejemplo:

en el resto de la ciudad

en la jardinera de nuestra terraza
en el campo

en una laguna

en el mar

necesitan para sobrevivir que el lugar donde habitan tenga unas caracteristicas especiales.

\

La zona de caracteristicas ambientales uniformes ocupada por una comunidad de
seres vivos recibe el nombre de biotopo.

Por ejemplo... -y

Para hacernos una idea podemos tomar uno de los ejemplos propuestos: el rio Genil. En este caso el biotopo viene
definido por una serie de rasgos como los siguientes:

Un lecho arenoso con abundantes cantos de grava que forman barras a modo de islas entre las que discurre el
agua.

Un medio acuoso en el que el agua contiene gran cantidad de materia organica y contaminantes vertidos en
las cercanias.

Un clima muy frio en invierno y caluroso y seco en verano.
Unos diques laterales de hormigdn y de piedra que limitan el cauce y el crecimiento de la vegetacion.
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En nuestra historia, Luis disfruta alimentando con las migas de pan de su bocata a un grupo de palomas, mira entre las plantas que
forman un seto y observa un pajaro muerto que es devorado por multitud de hormigas.

Las palomas, las plantas del seto, las
hormigas y los pajaros constituyen, cada uno, un
sistema biolégico formado por un grupo de
individuos de la misma especie que viven en un
lugar determinado.

En ecologia llamamos una poblacién a
cada uno de estos grupos.

En realidad, aunque cada poblacion tenga
Sus rasgos caracteristicos, el conjunto de
poblaciones que cohabitan en un mismo lugar
debemos considerarla como un solo sistema
biologico.

Por ejemplo el conjunto de animales y vegetales que viven en el parque o los del bosque de la imagen.

x La comunidad o biocenosis es un sistema biolégico formado por el conjunto de
poblaciones que viven en un medio concreto y en un momento determinado.

Por ejemplo... &£

En el caso del ecosistema del bosque (pinar) de la Sierra de Maria de la imagen anterior, la biocenosis estaria formada
por todos los seres vivos que pueblan el pinar, ya sean vegetales, animales, hongos o bacterias.

Destacan en este caso:

e Arboles como el Pino carrasco, el Pino negral, la encina y el arce.
e Arbustos como la rosa silvestre, piorno azul y enebro.

* Animales como el aquila real, azor, gavilan, buho real, vibora, jabali, etc.

Hasta aqui has visto por e B e : .
separado los componentes del ina | INTERACCION | Biocenosis

ecosistema. \ //"
Pero el andlisis de las '

interacciones o relaciones que se ECOSISTEMA

establecen entre el biotopo y la

biocenosis es lo que nos permite

comprender que los “bichitos” y las

plantas que veia Luis, y el parque y

4 Intercambio
materia-enarnia

el medio fisico en el que viven, son EXTERIOR
parte de una misma cosa: un :
ecosistema .

El esquema te muestra de forma simplificada lo que has visto hasta ahora.
¢A que es facil? Comprueba que has conseguido entenderlo respondiendo a este cuestionario.
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Comprueba gque Lo has entendido

1. Cuando hablamos de biosfera nos referimos:
a. Al conjunto de las aguas de los océanos y los continentes.
b. La capa de la tierra donde existe la vida.
c. A las masas forestales que cubren los continentes.
2. El biotopo es un componente del ecosistema que viene definido por:
a. Las caracteristicas del lugar en el que viven una comunidad de seres vivos.
b. La atmosfera que rodea a una comunidad de seres vivos.
c. El suelo sobre el que se desarrolla un gran nimero de plantas y animales.
3. ¢De los seres vivos que hay en un ecosistema cuales formarian una poblacion?
a. Todos los seres vivos que ocupan una zona.
b. Todos los miembros de una misma especie con independencia del lugar en el que vivan.
c. Todos los individuos de la misma especie que viven en un lugar determinado.
4. La comunidad o biocenosis que compone un ecosistema esta integrada por...
a. El conjunto de plantas que caracterizan una zona.
b. El conjunto de poblaciones que viven en un medio concreto durante un tiempo determinado.
c. El conjunto de todos los animales que hay en un lugar.

Los factores ambientale

Seguro que alguna vez has tenido en casa una invasion de
insectos como moscas, hormigas, cucarachas,... 0 incluso
otros animales: ratones, murciélagos,... y te has preguntado
&Y por qué pasa esto este afio si antes no habia sucedido?

La respuesta es facil y vamos a estudiarlo en este apartado:
los factores ambientales.

Los seres vivos estamos sometidos a factores muy diversos:
* Lainfluencia de los cambios de temperatura.
* La presencia o ausencia de agua y/o de viento.
* La cantidad de nutrientes que existen en un determinado momento.
* La competencia de otros seres que conviven con nosotros.

Estas circunstancias caracterizan el entorno, y limitan y regulan el crecimiento de
\\ las poblaciones. A todos estos aspectos propios de cada medio ambiente se les
‘ denomina factores ambientales.

Para que te des cuenta de la importancia de los factores ambientales en la interaccion entre el
biotopo y los seres que lo ocupan, analiza los siguientes ejemplos. Estdn agrupados en dos
categorias, segun la naturaleza del factor a considerar.
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Son los relacionados con las caracterist icas fisico-quimicas del medio
» Factores geogréficos (topografia, latitud, orientacion, pendiente).
» Factores climéticos (temperatura, humedad, viento y presion atmosférica).
» Factores edéficos (composicidn y estructura del suelo).
» Factores quimicos (componentes del aire, del agua y del suelo).

Por gjemplo...

¢Has observado que en todas las ciudades y pueblos, sea cual sea la época del afio,
la situacion geografica, haya o no haya agua, siempre hay gorriones?

Incluso en ciudades con un altisimo indice de contaminaciéon encontramos siempre
estos simpaticos pajaros a nuestro alrededor.

Esto se debe a que es una especie que tolera un rango muy amplio de variacion de
los factores que hemos enumerado antes. Estas especies se llaman eurioicas.

e
B ?‘,ﬂﬁ ;

e

En el otro extremo tenemos especies como el lince ibérico, al que una minima
variacion de los factores abidticos afecta de manera decisiva, tanto que esta especie se
encuentra en la actualidad en peligro de extincion precisamente por ese motivo.

Estas especies se denominan estenoicas

A lo largo de milenios los seres vivos han ido modificando su morfologia (su forma), su fisiologia
(su “funcionamiento”) o su comportamiento para sobrevivir adaptandose a estos factores

En la tabla siguiente puedes ver algunos ejemplos de adaptaciones a diferentes factores abidticos.

Especie
y o > Lige -
Ad aptacion Cabra montés Flamencos : L
Patas cubiertas con una | ... largas  y  dedos _ Salicornia Chumbera
dura pezufia adaptadas a | paimeados. Hojas carnosas que | Hojas modificadas en

un sustrato duro

acumulan sales.

espinas.

Factor

Topografia

Sustrato blando

Salinidad

Sequedad

coqumeba que Lo has entendido

5. Relaciona el tipo de adaptacion que se propone con el factor abidtico correspondiente.

Adaptaciones Factores

Gruesa capa de grasa bajo la piel de las focas. a)
Lubricacién del plumaje de los patos. b)
Tallos y bulbos carnosos de algunas plantas. c)
Densa red de raices de las plantas del litoral. d)

Qo ogs B =

Pigmentacion de la piel.

e)

Aridez o falta de agua.
Bajas temperaturas.
Sustrato arenoso.
Medio acudtico.
Radiacion solar.
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Son los relativos a los demas seres vivos con los que ¢ omparten el medio

Entre los organismos de las diferentes especies que forman una comunidad se establece un gran
namero de relaciones, lo que permite que las poblaciones que forman la comunidad se consideren
como una sola entidad.

En los siguientes cuadros puedes ver resumidas los distintos tipos de relaciones entre las
especies de una comunidad.

RELACIONES INTERESPECIFICAS
(se desarrollan entre individuos de distinta especie)

Las especies rivalizan por el mismo tipo de alimento, por ocupar un lugar
concreto o por cualquier recurso (agua, luz, etc.)

Competencia (El lagarto ocelado y cernicalo que se alimentan de pequefios insectos y roedores)

Se establece entre un organismo (depredador) y otro del que se
alimenta (presa).

Depredacion El lince ibérico que se alimenta del conejo establece con éste una relacion de este

tipo.

Una especie (parasito) se beneficia de otra (huésped) a la que causa
un grave perjuicio.

El hongo Ceraticytis parasita al olmo y le causa una grave enfermedad: la grafiosis.

Parasitismo Una seria enfermedad humana, la malaria, también esta causada por un parasito.
La relacion permite a ambas especies obtener un beneficio mutuo.
. Es el caso del cangrejo ermitafio que porta sobre su concha una anémona.
Mutualismo
Es un caso extremo de mutualismo en el que las dos especies no
podrian sobrevivir por separado.
Simbiosis Como le ocurre a los liquenes (son realmente un alga y un hongo) o al propio ser
humano con las bacterias intestinales.
@
Para saber mis... o’

'Mﬁ =

La malaria es una terrible enfermedad que se cobra cada afio miles de vidas humanas en algunas zonas del planeta. Esta
causada por un parasito.

Si quieres aprender sobre las causas, la transmision y el tratamiento de la malaria, lee el documento: Una epidemia
mundial: la malaria, que encontraras en los recursos del tema.
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RELACIONES INTRAESPECIFICAS
(se desarrollan entre individuos de la misma especie)

Uno o varios individuos establecen un espacio o territorio que delimitan

con marcas olfativas o visuales para el uso de los recursos.
Territorialidad

Los osos marcan un territorio que defienden del resto de osos.

Se establece un rango de dominancia entre la poblacién para la
alimentacion, el apareamiento, etc.

Jerarquia
Los lobos y otros canidos determinan en el grupo una estrecha jerarquia.
Un grupo de individuos se unen para realizar una tarea concreta.
Gregarismo Una bandada de palomas, un banco de peces o un rebafio de cabras son grupos
gregarios.
Los individuos viven juntos y fijos en un lugar concreto
. denominado colonia.
Colonia

Muchos organismos marinos como los corales forman poblaciones coloniales.

Los individuos viven como en una colonia y establecen una
distribucion de las funciones, reproduccion, defensa, recoleccion de
Estatal alimento, etc.

Las abejas viven en colonias con organizacion estatal.

El grupo se establece en virtud de lazos de parentesco.

Familiar La mayoria de los primates, como este grupo de gorilas, establecen grupos
familiares.
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Comprueba gque Lo has entendido

6. Relaciona cada situacion con el tipo de relacion interespecifica que corresponda.

Situacion Tipo de relacion
1. El agricultor y el rat(?n de campo que come los granos de maiz. a) Depredacién.
2. la Ie.chuza quTa se allm.enta.de Ios. ra'Fo.nfas de carppo que cap.turé.. b) Mutualismo.
3. El microorganismo Neisseria meningitidis (bacteria de la meningitis) que -
s c) Parasistismo.
produce la meningitis y el bebe que padece esta enfermedad. )
4. Las bacterias intestinales que nos ayudan a realizar la digestion. ) C.om[.Jetfenqa.
5. Los pajaros que se alimentan de los parasitos de los bufalos en la sabana. €) Simbiosis.

7. Relaciona cada situacion con el tipo de relacion intraespecifica que corresponda.

Situacion Tipo de relacion
1. Manada de cebras. a. Familiar.
2. Las hormigas de un hormiguero. b. Estatal.
3. Un grupo de chimpancés. c. Territorialidad.
4. Un grupo de hienas. d. Gregarismo.
5. Los gatos domésticos. e. Jerarquia.
*_w
- '@.if‘ . ]
*® Seguro que ahora puedes explicar el por qué de estas
e ® “invasiones” caseras de las que hablamos al principio del
- - 7
= «#{ apartado ¢verdad®

ECUANED COMENLDS?

Para entender cdmo nos necesitamos todos a todos te proponemos hacer un
calculo muy sencillo: vamos a calcular la cantidad de alimentos que tomamos.
Luego veremos qué hacemos con ellos y de donde vienen.

Una persona adulta necesita entre 2.000 y 2.700 kcal al dia. Como sabes, las obtiene de los alimentos que
toma. Para ello consume diariamente entre 2 y 2,5 kg de alimentos. ¢Cuanto supone esto en un afio?

365 dias x 2,5 kg/dia = 912,5 kg
iCerca de una tonelada!

Pero, por otro lado, Luis pesaba 3 kg al nacer y ahora, a los siete afios, pesa 32 kg. En siete afios ha
aumentado de peso 29 kg, o sea 4,14 kg por afio: 29 kg/7 afios = 4,14 kg/afo.

iiMuchisimo menos de lo que ha comido!!
¢Para qué necesitamos entonces ingerir tanta comida?
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Pues una gran parte de la materia de los alimentos no es dig  erible por nuestro organismo.
Solo usamos algunos compuestos quimicos del tipo de los hidratos de carbono, proteinas y
grasas .

Los utilizamos para construir nuestros tejidos y para obtener la mayor parte de la energia que
gastamos .

Tan solo el 10% de la energia que utiliza un ser vivo puede ser utilizada por otros cuando se alimentan de
él. El 90% restante se consume en respiracion, reproduccion y excrecion.

Esta energia se degrada en forma de calor que se tr  ansmite al medio externo

¢,De dbénde viene lo que comemos?
¢ Te lo has preguntado alguna vez?

Las legumbres, verduras, frutas y cereales tienen su origen en las
plantas. Pero también tomamos leche, carne, pescado y muchos
otros alimentos que provienen de animales.

Pero los animales, a su vez, se alimentan de plantas. ¢Y las plantas,
de qué se alimentan?

\ Toda la energia que utilizan los seres vivos proviene de la
energia luminosa emitida por el sol.

¢, COmMo se incorpora esa energia en los seres vivos? Esta es la pregunta que vamos a responder
en lo que queda de este apartado.

En cualquier ecosistema podemos distinguir tres tipos de organismos: los productores, los
consumidores Yy los descomponedores

Los productores

Las plantas y las algas capturan la energia luminos ay
la transforman en energia quimica que utilizan para
producir la materia de la que estan formadas.
Es decir, a partir de la energia del sol las plantas
“producen” la materia organica de la que estan
hechas .
Por eso se conoce a las plantas como productores
primarios.

A la materia organica que producen, se le llama
biomasa .

\ El proceso por el que las plantas “fabrican” biomasa a partir de la energia procedente del Sol,
comienza con una importantisima reaccién quimica: la fotosintesis.

La fotosintesis tiene lugar en los cloroplastos, unos organulos que hay en las células de las
hojas de las plantas
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Para saber mas...

La fotosintesis es la reaccion quimica que tiene lugar en las hojas de las plantas.

Estas captan el didxido de carbono de la atmdsfera, que junto con el agua absorbida por las raices y la energia de la luz
del sol dan lugar a una reaccién quimica que produce glucosa y oxigeno.

Dioxido de carbono + Agua + Luz = Glucosa + Oxigeno
CO, + H,0 + Energia de la Luz — C¢H;,06 + O,

Por cada gramo de glucosa que producen las plantas, consumen 1,5 g de CO,, 0,6 g de H,O y usan 0,25 kcal de energia
solar. Ademas liberan 1 g de O, a la atmoésfera o a los océanos.

\ La glucosa fabricada en la fotosintesis es la base de la alimentacion de todos los seres
vivos.

El bocadillo que comia Luis en el parque estaba hecho con la harina de trigo. Es la planta de trigo la que fabricé los hidratos de
carbono que aportan la energia que necesita Luis para jugar y correr detras de las palomas.

\ Todos los animales necesitamos a las plantas.
Son las Unicas que construyen materia util para los demas.

Los consumidores

El resto de los organismos de un ecosistema, los animales, son incapaces de producir
materia organica. Dependen de los productores para obtener la materia y la energia que
necesitan. Se les conoce como consumidores

Dentro de los consumidores se puede distinguir tres grupos:

Animales que se alimentan directamente de las plantas.
Herbivoros

Por ejemplo un conejo, un ratén, una oruga o las palomas de nuestro parque.

Animales que se alimentan de otros animales.

Carnivoros  como el lince y la lechuza, o el attin y el mero en el caso de los ecosistemas
marinos

Consumen materia muerta (carrofieros), residuos (saprofitos) o

» excrementos (copréfagos).
Detritivoros

Son ejemplos de detritivoros los buitres, las lombrices y los escarabajos.
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Los descomponedores

Los animales y las plantas cuando mueren son atacados por bacterias y
algunos tipos de hongos . Son los organismos descomponedores

Transforman las moléculas complejas de la materia organica en
compuestos inorganicos sencillos como dioxido de carbono, agua y sales
minerales que vuelven al sustrato para ser usadas como nutrientes por los
productores.

El siguiente diagrama resume como se transfiere la materia de unos
organismos a otros en un ecosistema.

Descomponen
CONSUMIDORES Matera Qrganica
HEREIVOROS
DESCOMPONEDORES
CARMIOROS ;
DETRITIVORDS —*| [Hongos y bactéras) ‘
[Anlimaies)
Consumen
Materia Ongdnica
v

PRODUCTORES 3 MATERIA

Froducen
Materna Onganica

compmeba que Lo has entendido

8. Recuerda la historia de Javier y Luis en el parque y completa la tabla siguiente escribiendo el grupo al que
pertenecen estos organismos seguin su forma de utilizacion de la materia y energia (productores, consumidores o
descomponedores).

Organismos Grupo al que pertenecen

El seto de aligustre

Las hormigas

La oruga

El gorrion

Las palomas

Los hongos y bacterias del suelo
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Formamos una caden:

Ya has visto como todos los seres vivos de un ecosistema dependen unos de otros.

Recuerda que...

+ Las plantas producen la biomasa.

» Los animales consumimos plantas o animales que se alimentan
de ellas.

« Los hongos y bacterias descomponen los cadaveres vy
devuelven al suelo las sales minerales.

\\ En ecologia el testigo que se pasan unos a otros es la materia y la energia.

Cuando un animal o una planta mueren o son devorados, trasfieren a otros la materia y la energia
que tenian, creando una cadena en la que cada individuo es solamente un eslabon.

Fijate en los cinco seres, tipicos de los bosques de robles, que muestra la imagen

de roble

Musarafa Escarabajo

Hoja de roble

Si los reordenamos tomando como criterio quién se alimenta de quién . Tendriamos este orden:

—

—
N
) Oruga

de roble

Musaraiia

Escarabajo -
Hoja de roble

Hemos establecido una cadena alimentari a o cadena tréfica .

\ Una cadena trofica es una relacion lineal de transferencia de la materia y la energia entre
= los organismos de un ecosistema.

Comprueba que Lo has entendido

9. Ordena las cuatro especies siguientes de acuerdo con la cadena trofica que se establece entre ellas. Recuerda que
debes determinar quién se alimenta de quién.

1. Aguila imperial.

2. Herrerillo (pequena ave insectivora).
3. Encina.
4. Saltamontes

Bloque VIII. Tema 1, Paginl2 de 15



EDUCACION SECUNDARIA PARA PERSONAS ADULTAS NIVEL /A\

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICC ‘
BLOQUE VIII. TEMA 1: ¢ Cémo se organiza la vic JUNTA TE ANDALUCIA

CONSEJERIA DE EDUCATION

¢, Te parece muy sencilla esa cadena tréfica? Pues en realidad, en la naturaleza, las cadenas
troficas son, de verdad, asi de sencillas.

Pero lo normal es que una planta sirva de alimento a varios animales y éstos, a su vez, sean
presa de diferentes depredadores.

De este modo, los organismos que
constituyen un ecosistema forman un
entramado a modo de una compleja tela de
arafia en la que todos estan relacionados
por el alimento .

Se conoce a estas relaciones como redes
alimentarias o redes troficas.

En la figura de la derecha puedes ver una red
trofica simplificada. Corresponde al
ecosistema del encinar. Las flechas indican el
sentido en el que se transfiere la materia y la
energia.

Ten en cuenta que falta un gran ndmero de
especies y que la realidad es mucho mas
complicada. Si se representaran todas las
especies y sus relaciones, si que pareceria
una verdadera tela de arafa.

Linbey comin Camcera Musarafia

Arafia tiare

¢, Te das cuenta ahora de lo importante que es cada ser vivo, por insignificante que en principio te
pudiera parecer?

Para terminar el apartado vas a aprender una forma gréfica de mostrar las relaciones entre
productores y los distintos tipos de consumidores. Lo vas a ver con el siguiente ejemplo.

Por ejemplo... &2

NUmero de plantas 1.350.000 Durante el verano se conto el niumero de individuos que
habfa en una pradera de 1.000 m? y se obtuvieron los
Namero de animales herbivoros 207.000 datos que se muestran en la tabla.
Podemos mostrar estos datos de forma grafica, de
Numero de animales carnivoros 86.000 modo que se entienda a simple vista las relaciones
troficas entre los distintos organismos.
NUmero de animales supercarnivoros 3 Para ello construimos cuatro rectangulos de superficie

proporcional al nimero de individuos de cada grupo:

Superamivons 3)

Camivoras (85.000)

Herbivares 207 000)

o
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A este tipo de representaciones se las conoce como piramides ecologicas o tréficas. Cada
escaldn o peldafio se llama nivel trofico .

Como puedes ver en la piramide del ejemplo, en la base se sitdan las plantas o productores. Si
disminuye la superficie de este nivel se verian afectados todos los demas. Y esto es lo que ocurre,
por ejemplo, cuando se produce un incendio, se tala un bosque o se urbaniza una pradera.

Los numeros no dejan lugar a dudas:

» 1 kg de herbivoro necesita 10 kg de plantas.
» 1 kg de carnivoro necesita 100 kg de plantas.
» 1 kg de supercarnivoro necesita 1.000 kg de plantas.

¢Piensas ahora que cuando se queman millones de toneladas de masa forestal al afio, solamente
se estan perdiendo arboles?

Comprueba gque Lo has entendido

”ow

10. Completa el texto siguiente empleando los términos “redes troficas”, “interrelaciones” y “cadenas”:
Las diferentes..............coeeeevvvvnnn.. troficas que se pueden establecer en un ecosistema se encuentran relacionadas

entre si. Lo normal es que una especie se alimente de varias diferentes y sirva de alimento a otras distintas.
Tenemos que hablar, por lo tanto, de...................ccccccvvuun.. (o0 = por el alimento.

11. ¢Por qué crees que en una piramide tréfica los niveles superiores son mas pequefnos?
a. Porque los niveles inferiores necesitan un espacio mayor para sobrevivir.
b. Porque solamente se puede utilizar una pequefia parte de la energia que contienen los alimentos.
c. Por la competencia entre las distintas especies

Comprueba que Lo has entendido (soluciones)

1. Larespuesta correcta es la b, puesto que la Biosfera esta formada por todos los seres vivos del planeta.
2. Larespuesta correcta es la a. El biotopo hace referencia a la parte “no viva” de un ecosistema.

3. La respuesta correcta es la ¢. Grupos de individuos de la misma especie, que habiten en lugares distintos, formarian
poblaciones distintas.

4. La respuesta correcta es la b. La biocenosis engloba a todos los seres vivos, tanto plantas como animales, como otro
tipo de seres vivos, que viven en un lugar y momento determinados.

5. Las relaciones correctas son:

Grgesa capa de grasa Bajas temperaturas. La capa de grasa protege a las focas del frio extremo que
bajo la piel de las focas. | hace en los lugares donde habitan.

Lubricacion del plumaje Medio acuatico. La lubricacion del plumaje evita que se moje cuando el pato esta

de los patos. en el agua.

Tallos y bulbos carnosos | Aridez o falta de agua. En los tallos y bulbos carnosos las plantas almacenan
de algunas plantas. agua para poder soportar la aridez.

Densa red de raices de Sustrato arenoso. La densa red de raices permite a las plantas del litoral

w

las plantas del litoral. aferrarse” a un sustrato muy suelto.

Radiacion solar. La pigmentacion de la piel la protege de una radiacion solar

Pigmentacion de la piel. demasiado intensa.

Bloque VIII. Tema 1, Paginl4 de 15



EDUCACION SECUNDARIA PARA PERSONAS ADULTAS NIVEL Il /A\

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO
BLOQUE VIII. TEMA 1: ¢ Cémo se organiza la vida?

6. Las relaciones correctas son:

A

JUNTA DE ANDALUCIA

CONSEJERIA DE EDUCATION

El agricultor y el ratdn de campo que come los
granos de maiz

Competencia. El ratén y el agricultor compiten por el
mismo alimento.

La lechuza que se alimenta de los ratones de
campo que captura

Depredacion. La lechuza es el depredador y el ratdén de
campo la presa.

El microorganismo Neisseria meningitidis (bacteria
de la meningitis) que produce la meningitis y el
bebe que padece esta enfermedad

Parasitismo. La bacteria vive a expensas del bebé y le
causa un dafo grave.

Las bacterias intestinales que nos ayudan a
realizar la digestion

Simbiosis. Las bacterias no pueden vivir si no es en
nuestro intestino y nosotros no podemos digerir si no es
con su ayuda. Ambas especies se necesitan para vivir.

Los pajaros que se alimentan de los parasitos de
los bufalos en la sabana

Mutualismo. Los bufalos protegen a los pajaros de sus
depredadores y los pajaros limpian a los bufalos. Ambas
especies se benefician de la relacion, aunque no se
necesitan para vivir.

7. Las relaciones correctas son:

Manada de cebras actividades.

Gregarismo. Las cebras se unen en manadas para desarrollar sus

Las hormigas de un hormiguero | Estatal. Cada hormiga tiene una funcion determinada dentro del grupo.

Un grupo de chimpanceés parentesco.

Familiar. Como todos los primates, los grupos se establecen por

Un grupo de hienas

Jerarquia. No todos los individuos tienen el mismo “rango” a la hora del
apareamiento, la alimentacion, etc.

Los gatos domésticos

Territorialidad. Compiten entre si por el territorio, marcandolo con sus

orines.
8. Los grupos correctos son:
Organismos Grupo al que pertenecen ‘

El seto de aligustre Productores

Las hormigas Consumidores

La oruga Consumidor

El gorrién Consumidor

Las palomas Consumidor

Los hongos y bacterias del suelo Descomponedores

9. Esta es muy facil:

La encina sirve de alimento al saltamontes que, a su vez, alimenta al herrerillo, del que se alimenta el

aguila imperial.
10. La solucién es:

Las diferentes CADENAS troficas que se pueden establecer en un ecosistema se encuentran relacionadas entre
si. Lo normal es que una especie se alimente de varias diferentes y sirva de alimento a otras distintas. Tenemos
que hablar, por lo tanto, de REDES TROFICAS o de INTERRELACIONES por el alimento.

11. La respuesta correcta es la b. Tan solo un pequefio porcentaje de la energia que contienen los alimentos se puede
utilizar por el organismo que lo consume (aproximadamente un 10%). Por eso, los niveles tréficos tienen menos
individuos a medida que se asciende en la piramide, puesto que no pueden aprovechar toda la energia que
consumen del nivel inferior.
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LA CONTAMINACION

¢ Por qué dirias que han muerto los peces del estanque que mira Luis en el parque?

Seguramente dirias que se debe a que el estanque esta contaminado. Y posiblemente dirias lo mismo de las razones por las que no se
ven las montafas desde la ciudad. Precisamente de esto vamos a tratar en este apartado, de la contaminacion.

Desde que el hombre habita la Tierra ha intentado
servirse de la naturaleza explotando sus recursos para
sus necesidades. Durante miles de afos, esto no fue un
serio problema puesto que el impacto causado era muy
local y reversible.

Pero desde la Revolucién Industrial (siglo XIX) que trajo
consigo la explotaciéon de los combustibles fésiles, como
el petrdleo y el carbén o la extraccion masiva de
recursos mineros, se ha producido un declive acelerado
de la calidad del medio ambiente, en muchos casos
irreversible.

¢, Qué es la contaminacion? ¢ De donde proviene?
Las causas de este declive en la calidad del medio

ambiente son principalmente debidas a:

* El modelo de crecimiento econdémico: producir,
usar, tirar.

» El crecimiento de la poblacion

 El descontrol sobre los dafios ecoldgicos:
residuos, vertidos, etc.

Pero, ¢,qué significa contaminacién ?

La contaminacion es cualquier sustancia o
\ energia que produce dafos o perjuicios a
= bienes de cualquier naturaleza (personas,
animales, plantas, etc.)

La contaminacion puede tener distintos origenes, asi,
distinguiremos entre:

» Contaminacion de origen natural como por ejemplo, la producida por la emision de
cenizas y gases toxicos de una erupcion volcanica.

« Contaminacion de origen artificial , que es toda la producida por la actividad tecnoldgica
humana.

La contaminacion artificial es la mas comun y la que podemos controlar en mayor medida. Puede
afectar al suelo, al agua y al aire, y por tanto, a todos los seres vivos.
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“

Comprueba que Lo has entendido

1. Escribe bajo cada frase el tipo de contaminacion que se observa en la fotografia (natural o artificial):

Vertido accidental en el
campo de un camién
cisterna con acido sulfarico.

El siguiente esquema resume los distintos tipos de contaminacién que hay. Todos ellos los vamos
a ir viendo més detenidamente en los apartados siguientes.

@@

Origen Urbano, Crigen Urbano,
Industrial y Industrial y
agricola. agricola,
Contaminacicon ) ganadero y
Radiactiva i térmico

Vertido de aguas fecales
directamente al mar.

Basuras arrojadas en el Incendio producido por una
arcén de las carreteras. tormenta eléctrica.

Con Emision de Sustancias Con Formas de Energia

Contaminacion
Acustica,

luminica y
Efectos Efectos electromagnetica
locales _ Globales

Agujero de ozono, efecto
invermadero y lluvia acida

Contaminacioén del aire; Contaminacion atmosféric

Cuando Javier dice a su hijo Luis que ahora no pueden verse las montafias a lo lejos,
probablemente es porque el humo de coches, fabricas, etc. de la ciudad dificulta su visién
aungue el dia esté despejado. Decimos en este caso, que el aire esta contaminado.

Hablamos de contaminacion atmosférica cuando ciertas
\ sustancias (solidas, liquidas o gaseosas) o formas de
- energia alcanzan concentraciones elevadas sobre el
nivel normal en el aire.
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Seguramente habras visto en tu ciudad o en alguna poblacién cercana un panel electrénico con
la informacién en tiempo real sobre la concentracion y el
origen de contaminantes atmosféricos en zonas de la
ciudad, parecido al que ves en la imagen de la izquierda.

El control de la contaminacion atmosférica es muy
importante, pues esta contaminacion puede poner en peligro
la salud y bienestar del hombre, plantas, animales; atacar
distintos materiales, reducir la visibilidad o producir olores
desagradables.

Muchos paises tienen normativas sobre la calidad del aire
gue fijan los niveles maximos de concentracion de
contaminantes que garantizan la salud publica.

e

Panel informativo sobre niveles de
contaminacion en Garrucha (Almeria)

La mayoria de estas sustancias son o6xidos de azufre,
nitrégeno, etc., procedentes de:

e Combustiones incompletas de combustibles fosiles
(gaséleo o gasolina).

« Lageneracion de energia en las centrales térmicas.
* Los humos de las incineradoras de basuras.

* Las refinerias.

» Las industrias quimicas.

Los efectos que todas estas sustancias producen pueden ser:

e Efectos locales En éareas con alta concentracion de
contaminantes atmosféricos se producen nubes de humos o smog
que pueden producir problemas respiratorios o0 enfermedades
cronicas.

e Efectos globales en el planeta : Los tres efectos mas
comunes en nuestro planeta son:

v El aumento del efecto invernadero.
v Lalluvia &cida .
v La destruccion de la capa de ozono.
Seguramente te sonaran los anteriores problemas ambientales, pero
éSabes realmente en qué consisten?

El smog en Londres es algo usual  \/amos a verlo:

Efecto invernadero

En realidad es un efecto natural que hace que la vida en la tierra se  a posible .

Ciertos gases de la atmésfera , fundamentalmente vapor de agua y otros que se
encuentran en menor cantidad como el metano o el diéxido de carbono , absorben parte del
calor que la superficie terrestre refleja del que recibe del sol.

Si estos gases no retuvieran ese calor jla Tierra estaria 30 grados mas fria y la vida seria
imposible!
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En los dltimos afios el uso masivo de combustibles fésiles usados en la obtencion de energia
eléctrica o el transporte, ha aumentado la cantidad de CO, en la atmésfera, aumentando por tanto

el efecto invernadero y la temperatura global del planeta.
EL EFECTO INVERMADERO

aripinta gt v parie el cabor

Segun los cientificos, si sigue el ritmo actual de uso de D TO INVERNADER

combustibles, tendriamos efectos globales como:
e La fusion del hielo polar
e El aumento de la altura del nivel del mar
® Los cambios locales en los climas.

En los recursos del tema encontraras una animacion
llamada El efecto invernadero. En ella se explica cédmo se
produce este efecto. Echale un vistazo.

La lluvia acida

Se forma cuando se mezclan contaminantes gaseosos como

los que hemos visto antes, (0xidos de azufre y nitrégeno) con la luz solar y la humedad,
produciendo acidos que caen a la tierra en forma de lluvia, nie  ve, o polvo.

La lluvia acida produce corrosiones a bosques, edif icios y metales, y acidificando las aguas

de rios, lagos, etc ., lo que supone un grave peligro para las especies que viven en estos medios.
Es un problema mas acusado en los paises que tienen mas pluviometria, es decir, mas cantidad
de lluvia al afio.

En los recursos del tema encontraras una animacion llamada La lluvia acida. En ella encontraras
una explicacion clara de este efecto. Echale un vistazo.

Termosfera R, La destruccion de la capa de ozono
Mesosfera 80
km La atmosfera terrestre se compone de varias capas
Estratosfera E: { Vivimos en la troposfera , donde ocurren la mayor parte de

los fendmenos meteoroldgicos, como la lluvia, la nieve y
donde estan las nubes o vuelan los aviones comerciales.
Encima de la troposfera esta la estratosfera .

En el nivel superior de la estratosfera se generae |
ozono (O3) que esta compuesto de tres moléculas de
oxigeno.

ultravioletas (UV) procedentes del sol.

Si la totalidad de esta radiacion alcanzara la superficie terrestre, provocaria quemaduras, un
aumento de la incidencia del cancer de piel y dafaria el ecosistema terrestre de muchas maneras.

\\ El ozono absorbe parte de los potencialmente peligrosos y energéticos rayos

Sobre la Antértida y recientemente sobre el Artico, el ozono
estratosférico se ha reducido en los Ultimos 15 afios en
determinadas épocas del afio.

Esto se debe principalmente a las emisiones de productos
qguimicos que contienen cloro , como los llamados CFC (Cloro-
Fluoro-Carbonados) y los 6xidos de nitrégeno

Los CFC son productos industriales frecuentemente usados en:
» Sistemas de refrigeracion de neveras
» Sistemas de aire acondicionado
* Aerosoles y disolventes

Aspecto del agujero de ozono visto desde el 1
espacio
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» La produccion de ciertos tipos de embalajes.

Para tu tnformacion...

Los CFC estan prohibidos desde 1987 aunque otros productos
sustitutivos pueden ser igualmente nocivos para la capa de ozono como el bromo,
los hidrocarburos parcialmente fluorados o clorofluorosos, cuya utilizacion sigue
aumentando.

Los oxidos de nitrdgeno son un producto derivado de los procesos de
combustion, como en el escape del motor de los aviones.

Para saber mas... %@ﬁ

¢Recuerdas el etiquetado ecoldgico? En la imagen de mas arriba tienes una reproduccion de la etiqueta ecoldgica
europea. Los frigorificos que quieran tenerla deben cumplir ciertas normas sobre la proteccién de la capa de ozono. En el
documento La etigueta ecologica europea para los frigorificos que encontraras en los recursos del tema para ver qué
criterios ecoldgicos que deben cumplir estos electrodomésticos para obtenerla.

El problema del agujero en la capa de ozono es apasionante. Puedes encontrar una informacion muy completa sobre
este probema en la web:

http://www.edunet.ch/activite/wall/encyclopedie/pagozono/principal.htm

La solucion global a estos problemas medioambientales pasaria por eliminar las formas
actuales de obtener energia con combustibles fosile s, es decir, que toda la energia fuese
producida con energias renovables, pero hoy por hoy, todavia es inviable por la gran demanda
energética existente.

En la actualidad sélo se estan poniendo en marcha algunas alternativas, como utilizar filtros en las
chimeneas o mejorar los procesos de combustion en las centrales y en los vehiculos que, aunque
mejoran la situacion, no solucionan el grave problema ambiental en el que nos encontramos.

Sin embargo, es obvio que es imprescindible un acuerdo internacional a este efecto, ya que...
iiLOS CONTAMINANTES DEL AIRE NO ENTIENDEN DE FRONTE RAS!!

compmeba que Lo has entendido

2. Vamos a ver si has comprendido en qué consisten estos tres importantes problemas medioambientales. ¢éCémo son
las siguientes frases, verdaderas o falsas?

a. El efecto invernadero es consecuencia de la contaminacion producida por el hombre.
b. La lluvia acida es consecuencia de la produccion de contaminantes gaseosos.

c. El ozono nos defiende de los peligrosos rayos ultravioletas, por eso el agujero en la capa de ozono que
rodea la tierra es peligroso para la vida en el planeta.
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Pero no solo la emision de sustancias a la atmésfera puede
provocar su contaminacion. También hay una contaminacion
atmosférica mas sutil, pero igualmente peligrosa: la producida por
algunas formas de energia.

Contaminacion acustica

¢La recuerdas? Ya te encontraste con ella al estudiar la energia

sonora.
EJEMPLOS COTIDIANOS DERUIDO | Es producida por el ruido  (entendido como sonido excesivo y
Pajaros trinando 10dB molesto) provocado por las actividades humanas (tréfico, industrias,
Rumor de hojas de arboles | 20 dB locales de ocio, etc.), que produce efectos negativos sobre la salud
Zonas residenciales 40 dB auditiva, fisica y mental de las personas.
Conversacién normal 50 dB Si se exceden los limites previstos por organismos internacionales,
Ambiente oficina 7098 S€ corre el riesgo de una disminucion importante en la capacidad

o auditiva, asi como la posibilidad de padecer trastornos que van

Interior fabrica 80 dB . o . . R

desde lo psicologico (paranoia, estrés, etc.) hasta lo fisiologico.
Tréfico rodado 85 dB ~ . , .

En Espafia, se establece como nivel de confort acist  ico los 55
Martillo neumatico 100 dB

decibelios . Por encima de este nivel, el sonido resulta pernicioso

Avin 130dB | para el descanso y la comunicacion.

¢, Como se puede “luchar” contra este tipo de contaminacion?

» Instalando pantallas acusticas , como los muros que se construyen en los bordes de
algunas carreteras al pasar por zonas residenciales.

 Mediante aislamientos en los muros de contorno de las viviendas.
+ Usando doble acristalamiento de ventanas
» Eligiendo convenientemente las zonas de descanso de la vivienda.

Contaminacion luminica

Es la causada por la iluminacion artificial nocturna  de
las poblaciones, que dificulta la observacién del cielo nocturno,
sobre todo para los aficionados a la astronomia.

La solucion pasa por la instalacion de farolas con un
disefio adecuado para lanzar la iluminacion hacia tierra.

Contaminacion Electromagnética

Aunque cientificamente no se considera un tipo de contaminacion, se relaciona con la
presencia de campos electromagnéticos de alta intensidad , producidos por las lineas
eléctricas de alta tension, transformadores eléctri cos, electrodomesticos, teléfonos
moviles, etc . y se asocia a determinados trastornos fisicos y psiquicos en las personas, e incluso
con la aparicion de cancer.

Lo que si estd demostrado es que si la intensidad y la frecuencia de tales campos superan
unos ciertos valores, puede ser peligrosa. Por ejemplo, la exposicion continuada a los rayos X que
se emplean para las radiografias médicas.
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Es la incorporacion al agua, ya sea de rios, del mar, o de acuiferos, de materias
extraias, que deterioran su calidad, y la hacen indtil para su uso.

Las fuentes de contaminacion del agua pueden tener origenes diversos:

* Urbano. Principalmente son las aguas residuales de la ciudad,
en su mayor parte materia organica, que pueden llevar agentes

infecciosos y otros residuos.

El agua, por ejemplo la de un rio, tiene una capacidad limitada de
descomposicion de materia organica de forma natural y aerdbica, es
superar esa cantidad se descompone
anaerobiamente, es decir sin oxigeno, y da origen a olores

decir con oxigeno. Al

desagradables y suciedad.

El tratamiento pasa por la depuracién completa en las plantas
depuradoras de las poblaciones, antes de su vertido a rios o

al mar.

Es muy importante depurar el agua residual de las ¢

ESQUEMA DE UNA DEPURADORA DE AGUAS RESIDUALES

FRETRATAMENTD DEFURACION

FRIMARLA

DEPURACION
SECUNDARIA

DS RGRASADO
DESARERADD

AGUAS
RESDUALES

=5

CRIEA DECANTADOR TRATAMENTD DECANTADGR

BOLOGICO

HELTRALLACHON

DIESTOR
DE LOBOS

RGUA

£, DEPURADA

-
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iudades , porque de no ser asi,
provocaria olores muy desagradables en
las inmediaciones, y se podrian
contaminar las playas y los acuiferos
subterraneos.

Una depuradora debe constar de
elementos que criban, decantan, limpian y
tratan el agua sucia.

En los recursos del tema puedes ver
ampliada la imagen de la izquierda, que
muestra el esquema de funcionamiento
de una estacién depuradora de aguas
residuales (EDAR)

Los lodos provenientes principalmente de la materia organica, se podrian utilizar para abono
agricola, o para la obtencion de un biogas combustible.

* Industrial . Los contaminantes concretos que se vierten al
agua dependen del tipo de industria (refineria, mineria,
papeleras, etc.). Son producidos fundamentalmente por

nitratos,

detergentes, sustancias radiactivas, crudo de petréleo, etc.

y metales pesados , como el mercurio, el arsénico, el

cadmio y el plomo, que pueden pasar a la cadena

alimenticia y afectar gravemente a la salud humana y

diversos  compuestos  quimicos

animal.

como

Para evitar la peligrosidad de estos vertidos, deben ser tratados y controlados por procesos

fisicos y quimicos previamente en la depuradora de

la propia industria
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Por gjemplo... &£

El desastre de Aznalcéllar fue un desastre ecoldgico producido por un vertido de
residuos toxicos en el Parque natural de Dofiana, en Andalucia, en 1998.

Una balsa de residuos de metales pesados de 8 hm?3, procedentes de una mina
situada en la localidad de Aznalcollar, se rompio por uno de sus lados, liberando
gran cantidad de liguido con alta acidez.

Fl vertido producido en el rio Agrio llego rapidamente al Guadiamar, que fluye
hacia el Parque natural de Dofiana, donde fue frenado y desviado mediante diques
para que llegara con mas rapidez al Guadalquivir y de alli al mar.

La balsa, situada en el término municipal de la localidad sevillana de Sanlicar la Mayor, pertenecia a la empresa de
capital sueco Boliden-Apirsa.

Pasados varios afos, sin que se supiera de quién era la responsabilidad y después de haber gastado varias
administraciones publicas muchos millones de euros se consiguio dejar relativamente limpia /a zona contaminada. Sobre
la zona dafiada y sobre el terreno circundante expropiado se ha creado la figura de proteccion natural del Corredor
Verde para la union de Sierra Morena y Dofana. £n dicho corredor, donde esta prohibido pescar, cazar, pastorear y
recolectar; siguen las actividades de reforestacion y conservacion, se han construido varios observatorios ornitologicos y
unas cuantas zonas para el ocio y recreo.

£/ 22 de noviembre de 2004 /a Sala 32 del Tribunal Supremo condend a Boliden-Apirsa al pago de unos 45 millones de
euros en concepto de indemnizacion por los dafnos causados.

De especial gravedad resultan las  descargas accidentales directas de petréleo al mar, por parte
de superpetroleros o plataformas petroliferas, conocidas como mareas negras .

Este tipo de desastres los hemos sufrido muy de cerca en Espafa.

Por gjemplo...

El Prestige fue un petrolero
monocasco cargado con 77.000
toneladas de fuel, cuyo hundimiento en
el afio 2002 frente a las costas
espanolas produjo una inmensa marea
negra, que afectdé a una amplia zona
comprendida desde el norte de Portugal
hasta Francia, teniendo especial
incidencia en Galicia.

o - o =_ ol L
Limpiando el desastre del Prestige en las costas gallegas

Fauna afectada por una
marea negra

» Agricola y ganadero . Los contaminantes son pesticidas,
herbicidas, abonos, y diversos materiales organicos e
inorganicos, como desechos o purines de granjas de animales.

Estos Ultimos albergan organismos patdégenos, nitrdgeno,
fosforo, y materias consumidoras de oxigeno.

Estos residuos se eliminan en tierra por contencion, es decir,
mediante balsas, por lo que el principal peligro es el de la
filtracion a aguas subterraneas

Los tratamientos pasan por el uso de cultivos ecoldgicos en el  Echando pesticidas a los cultivos
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caso de la agricultura, y el control, unido a tratamientos de depuracion
fisicos, quimicos y biolégicos, para los residuos animales.

» Térmico . El contaminante del agua en este caso es el calor producido
por las centrales térmicas o nucleares que utilizan el agua de rios, lagos
o el mar como refrigerante.

Producen asi un aumento de la temperatura del agua, que puede poner
en peligro algunas especies, que mueren por falta de oxigeno.

La solucion pasa por la creacion de lagos artificiales, aprovechar el calor
residual en calefacciones o utilizar torres de refrigeracion, como la que
ves en la fotografia de la derecha.

Torres de refrigeracion de
una central nuclear.

Contaminacion del suelo

\\ Es la presencia en el suelo de sustancias perjudiciales tanto para el hombre, como para
A las especies animales y vegetales.

Esta producida por los mismaos tipos de vertidos que afec tan al agua :
* Urbanos como basuras

» Agricolas como fertilizantes

* Ganaderos como purines

* Industriales como los metales pesados de la mineria.

Todos ellos son peligrosos porque pueden pasar a la cadena alimenticia
humana y animal.

Un caso especialmente grave es la contaminacion radiactiva.
El origen de esta contaminacion esta en:

» Las centrales nucleares en las que en caso de accidente podria
explotar el reactor.

Esto fue lo sucedido en la central nuclear de Chernobil en 1986, que tuvo terribles consecuencias para la poblacion de una amplisima
zona que, aun hoy, sigue padeciendo las secuelas de aquel terrible accidente.

Para saber mas...

Pero mucho, mucho mas, sobre el accidente de Chernobil y sus consecuencias, consulta esta pagina web:

http://www.greenfacts.org/es/chernobil/index.htm

» Las pruebas o explosiones nucleares militares

Como las bombas de Hiroshima o Nagasaki lanzadas por bombarderos estadounidenses en 1945
sobre estas dos ciudades japonesas, causando entre 200.000 y 250.000 muertos.

En los dos casos anteriores, se liberan materiales radiactivos produciendo

la llamada lluvia radiactiva , que es la caida de particulas radiactivas sobre

la superficie de la Tierra. Estas particulas contaminan un area muy extensa

e invaden el aire, el suelo y el agua, pasando a la cadena alimenticia. La

ranracion onzane | fadiacion de estas particulas causa desde enfermedades gravisimas hasta
' la muerte.

Bloque VIII. Tema 2, Pagina 9 de 11



EDUCACION SECUNDARIA PARA PERSONAS ADULTAS NIVEL /A\

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICC ‘
BLOQUE VIIl. TEMA 2: La contaminacic. JUNTR TF ANDRLUCIA

CONSEJERIA DE EDUCATION

A pesar de ello, las centrales nucleares, hoy por hoy son muy necesarias para abastecer
energéticamente al mundo, y poseen unos sistemas de seguridad muy avanzados y seguros.

Un problema también grave es la posible contaminacién derivada del almacenamiento de los
residuos nucleares provenientes de las centrales nucleares, que conservan su caracter toxico de
700 a 1 millén de afios, porque hoy por hoy todavia no existe su reciclado.

En la siguiente parte del tema veremos cuales son los métodos para almacenar estos residuos.

COV\@meba que Lo has entendido

3. Relaciona cada tipo de contaminacion o efecto con su origen.

Tipo de contaminacion Origen o efecto

Contaminacion luminica a) Smog

Contaminacion acustica b) Vertido sin depuracién de aguas fecales al rio

Contaminacion del suelo c) Luz de farolas publicas

Efecto invernadero d) Ruido de un aeropuerto cercano

Agujero de la capa de ozono f) Basuras y escombros tirados en el campo

Contaminacion radiactiva g) Rotura de un biddn de hormigon con residuo nuclear

Contaminacion atmosférica h) Columna de humo de una fabrica en Galicia

P e N e o B

||
||
||
||
Lluvia &cida | e) Aerosoles desodorante con CFC
||
||
||
||

Contaminacion del agua i) Emisiones de Diéxido de Carbono de nuestro coche
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Comprueba que Lo has entendido (soluciones)

1. Se trata de un ejercicio muy sencillo:

Vertido accidental en el

Basuras arrojadas en el Incendio producido por una iy Vertido de aguas fecales
p Rort campo de un camion .
arcén de las carreteras. tormenta eléctrica. . Zr A directamente al mar.
cisterna con acido sulftrico.
ARTIFICIAL NATURAL ARTIFICIAL ARTIFICIAL
2. Las respuestas correctas son:
1. El efecto invernadero es consecuencia de la contaminacion producida por el hombre.
FALSO. El efecto invernadero es un fendmeno natural necesario para la vida en la tierra. La alta
concentracion de gases toxicos, provocada por algunas actividades humanas, ha tenido como consecuencia
un aumento desmesurado del efecto invernadero, que es lo malo.
2. La lluvia acida es consecuencia de la produccién de contaminantes gaseosos.
VERDADERO. La lluvia acida se produce cuando ciertos gases (Oxidos de azufre y de nitrogeno) estan
presentes en la atmdsfera. De forma natural la concentracion de dichos gases en la atmdsfera no es
normalmente suficiente para producir lluvia acida, sin embargo las actividades humanas han aumentado la
concentracion de los gases que dan lugar a la misma.
3. El ozono nos defiende de los peligrosos rayos ultravioletas, por eso el agujero en la capa de ozono que

rodea la tierra es peligroso para la vida en el planeta.

VERDADERO. Los rayos ultravioleta, en determinadas dosis, son peligrosas para los seres vivos. El ozono
atmosférico absorbe la mayoria de dichos rayos, impidiendo que lleguen a la superficie Terrestre. Si la capa
de ozono desaparece todos los rayos ultravioletas llegarian hasta la superficie terrestre y la vida correria un
serio peligro.

3. La tabla completa, con las relaciones correctas seria.

Tipo de contaminacion Origen o efecto

1. Contaminacion luminica Luz de farolas publicas

2. Contaminacion acustica Ruido de un aeropuerto cercano

3. Contaminacién del suelo Basuras y escombros tirados en el campo

4. Efecto invernadero Emisiones de Dioxido de Carbono de nuestro coche
5. Lluvia acida Columna de humo de una fabrica en Galicia

6. Agujero de la capa de ozono Aerosoles desodorante con CFC

7. Contaminacién radiactiva Rotura de un bidén de hormigdn con residuo nuclear
8. Contaminacién atmosférica Smog

9. Contaminacién del agua Vertido sin depuracion de aguas fecales al rio
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LOSRESIDUOS

Las céascaras de las pipas que comia Javier en el parque son un producto de desecho.

Pero también en una granja, en una industria, en un
mercado o en nuestra vida diaria en casa después de comer, se
generan multitud de productos de desecho.

nuestras actividades de produccion y consumo, se llaman

x Los productos de desecho que se generan en todas
residuos.

Los residuos pueden ser materiales sélidos, liquidos o gaseosos, y son descargados al
medio ambiente pudiendo producir contaminacion, es decir, dafios o deterioros al medio ambiente,
incluyendo claro esta, a las propias personas.

Biodegrabilidad

La produccion de desechos o residuos es una fase mas dentro del
funcionamiento de los sistemas naturales. Existe un equilibrio entre la
produccion natural de residuos y la absorcion por parte de la naturaleza, a
través de microorganismos que descomponen esa materia, para volverla a
v utilizar como nutrientes en la cadena.

=S Sin embargo, este equilibrio se rompe cuando hay una produccién
demasiado grande de desechos que la naturaleza no puede absorber, sobre
todo si los deshechos no son biodegradables, es decir, no pueden ser atacados
por microorganismos.

x La facultad de algunos materiales de reintegrarse a la tierra por accion de la
naturaleza es lo que se llama biodegradabilidad.

En el proceso de biodegradabilidad , algunas sustancias quimicas (desechos organicos,
papel, etc.) pueden ser empleadas como alimento por los microorganismos, que las utilizan para
producir energia y crear otras sustancias como aminoacidos, nuevos tejidos y nuevos organismos.

El material organico pude ser degradado de dos formas:
* Forma aerdbica o con oxigeno (al aire libre),
+ Forma anaerdbica o sin oxigeno (algo enterrado).

La biodegradabilidad de los materiales depende de su
estructura fisica y quimica, por ejemplo el vidrio no pueden ser
biodegradado. Se suele decir que un material no es
biodegradable cuando el tiempo necesario para que los
organismos lo descompongan es extremadamente largo, o
supera la capacidad de los organismos para procesarlo, como
pasa con el plastico o el aluminio de las latas

Hoy en dia muchas cosas se fabrican con agentes biodegradables, como pasa con los
detergentes, pero todavia estan los plasticos y otras muchas sustancias como los insecticidas que
no lo son.
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Cascara de banana 2 a 10 dias Envases/cgrt.ones de leche Tetra Paks (con 5 afios
algo de plastico)
Pafiuelos de algodon 1 a5 meses | Filtros de cigarrillos 1 a 12 afos
Papel 2 a 5 meses | Zapatos de cuero 25 a 40 aiios
Cascara de naranja 6 meses Nailon 30 a 40 afios
Cuerda o soga 3 a 14 meses | Vasos de poliestireno "Styrofoam" 1 a 100 cien anos
Calcetines de lana 1 a5 afos AmIIo_slpIastlco.s o PRGETES e (EES 66 450 afios
aluminio de seis 6-pack
Asi que antes de tirar un papel al suelo, piénsatelo porque va a tardar muchos dias en deshacerse, y no
digamos los filtros del cigarrillo, que puede tardar hasta 12 afos.

Tiposderesiduos

Los residuos son de muy diversos tipos y se suelen clasificar atendiendo a su
procedencia :

» Agricolas, ganaderos y forestales
v’ Eestiércol de los animales.
v" Restos de cosechas.
v" Hojas.
v' Abonos.
v' Insecticidas ... s
Estos dos ultimos fuente de contaminacion de suelos. :,;; e
 Industriales =
v' Cenizas procedentes de la quema de - b
combustibles. TLE
v' Escombros de demoliciones.
v Acidos de la mineria.
v" Metales pesados de vertidos de industrias quimicas.
También se incluyen aqui:
v' Los residuos radiactivos  de las centrales nucleares

_ v’ Los residuos toxicos y peligrosos , como productos farmacéuticos,
fitosanitarios y amianto.

* Residuos solidos urbanos (RSU)

Suelen ser desechos sdlidos, generados en los nlcleos de poblacion o
zonas de influencia. Pueden ser:

v' Materiales organicos , como papel, plasticos, comida, etc.
v' Materiales inorganicos , como metales, vidrios o ceramicas.

Para saber mas...

En el apartado de recursos del tema puedes ver una animacion titulada Los residuos solidos urbanos que te explica con
claridad cdmo son las basuras que generamos
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\ Uno de los productos mas contaminantes y que invade nuestros hogares son las pilas
y baterias.

Radios, linternas, relojes, walkmans, camaras fotograficas, calculadoras,
juguetes, ordenadores portatiles, consolas portatiles, etc., son solo una pequefa
muestra de una enorme lista de productos que emplean estas fuentes de
energia (pilas).

La razon de su éxito comercial es la autonomia de la red eléctrica, es
decir, el ser objetos portétiles. Pila de botén

Para imaginar la magnitud de la contaminacion de estas pilas, basta con saber que son las
causantes de :

v' el 93% del Mercurio en la basura domestica
v el 47% del Zinc

v el 48% del Cadmio

v el 22% del Niquel, etc.

En resumen las pilas, principalmente las de botdn, estdn compuestas de metales pesados
altamente contaminantes.

Las pilas son arrojadas con el resto de la basura doméstica , siendo vertidas en
basureros, terrenos baldios, acequias, caminos vecinales, cauces de agua, etc. donde acaba por
producirse su rotura, con el consiguiente vertido de los metales pesados. Estos metales fluyen por
el suelo, contaminando toda forma de vida y, sobre todo, el agua.

iUna pila botén puede llegar a contaminar hasta 600 .000 litros de agua!

compmeba que Lo has entendido

1. Escribe en la Ultima fila de la tabla el tipo de residuos al que pertenecen los siguientes materiales de desecho.

e

Plasticos de un invernadero Estiércol de una granja ‘ Escombros de una obra ‘ Latas de refresco
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Tratamiento delosresiduos

El tratamiento de los residuos deberia depender del tipo de residuo del que se trate, pero lo
normal es que se elija uno u otro método por criterios econémicos.

Por ello, al resultar el mas barato , el método méas utilizado es el vertido controlado , si
bien, se estan haciendo esfuerzos para llegar a reciclar al menos un 50% de las basuras
domésticas.

* Vertidos controlados

Consiste en el almacenamiento de los residuos sobre
un terreno adecuado, es decir, que sea:

v'  Estable
v Ventilado

v' Impermeable, para que no afecte a
los acuiferos.

Los residuos se almacenan por capas niveladas que
se prensan y se cubren con una capa de tierra.

Esto es lo que sucede en los vertederos
municipales .

* Incineracion
Consiste en la quema de residuos combustibles.

En algunos casos se aprovecha para obtener energia
térmica o eléctrica.

Un inconveniente de este tratamiento es que la quema
de materiales como el PVC produce gases altamente
toxicos.

* Compostaje
Se trata de obtener compost (abono) con desechos orgéanicos, resultante del enterramiento
de los residuos para acelerar su descomposicion.

Para saber mas...

En el apartado de recursos del tema puedes ver una animacion titulada Compostaje en la que se explica qué es el
compost y como se obtiene.

» Tratamiento de los residuos peligrosos.

Estos residuos se descomponen con altas temperaturas, se oxidan con
sustancias quimicas, o se almacenan en depdsitos de seguridad.

Unos de los mas peligrosos, los residuos radiactivos por ahora no se
pueden tratar , ni eliminar , ni reciclar , asi que, aunque los mas activos
se almacenan dentro de la propia central, la mayoria tiene que
almacenarse en contenedores bajo el mar o en enterramientos
profundos, como en el cementerio nuclear del Cabril en Cérdoba.

Contenedor con
residuos radiactivos
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En la gestion de los residuos debemos procurar seguir la regla de las cuatro erres:

o Reducir
\ o Reutilizar
= e Reciclar
® Recuperar

Cuando utilizamos un bote de cristal de conservas como botella de agua, o cuando
incineramos los residuos para obtener energia, estamos utilizando los residuos con un fin distinto
para el que estaban hechos originariamente, a esto se le llama reutilizar .

Sin embargo, cuando hacemos de nuevo papel o vidrio
con el papel o vidrios usados, decimos que hemos
reciclado , es decir, hemos utilizado los desechos para
volver a destinarlos al mismo fin con el que fueron creados.

El reciclado conlleva clasificar la basura en
contenedores especificos

cTamblén se reclelan?...

Un tipo de residuos de reciente aparicion son
los Cds y los DVDs usados. ¢Te has
preguntado alguna vez si se pueden reciclar?
Y, si es asi, ¢como se reciclan?

En el apartado de recursos del tema podras
ver un video que te resolvera esas dudas. Es
el recurso Reciclado de DVDs

Para saber mas...

@@ ¥

Ervvases ligesox

Papel ¥ cartban

Frvases videio

El papel es uno de los residuos que mas faciimente se puede reciclar. Si quieres saber como se recicla el papel usado,
échale un vistazo al documento Reciclado del papel que encontraras en el apartado de documentacion del tema.

Comprueba que Lo has entendido (soluciones)

1. Escribe en la Ultima fila de la tabla el tipo de residuos al que pertenecen los siguientes materiales de desecho.

Plasticos de un invernadero Estiércol de una granja

Escombros de una obra

Latas de refresco

RESIDUOS AGRICOLAS RESIDUOS GANADEROS

RESIDUOS
INDUSTRIALES

RESIDUOS
SOLIDOS
URBANOS
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AGOTAMIENTO DE LOS RECURSOS

¢Te has preguntado alguna vez cuantos recursos naturales se necesitan para
mantener tu estilo de vida?

Puedes hacer una estimacion calculando tu huella ecoldgica .

La huella ecologica representa "el area de territorio productivo (cultivos,
pastos, bosques o0 ecosistema acuatico) necesaria para producir los
recursos utilizados y para asimilar los residuos producidos por una
poblacién definida con un nivel de vida especifico".

Es decir, la huella ecoldgica de una persona es la cantidad de terreno necesaria para producir
los recursos que consume y asimilar los residuos qu e genera.

Visita la web http://www.myfootprint.org/es/about_the quiz/what it measures/ y descubre cuél es
tu huella ecolégica.

¢, Qué son los recursos naturales y como se puedeasdicar?

\ Un recurso natural es todo aquello que el ser humano obtiene de la naturaleza para satisfacer
= sus necesidades.

Son recursos:
» el petroleo del que obtenemos gran parte de la energia que consume la humanidad
» el agua que bebemos
» el suelo que cultivamos
» el viento que mueve los barcos
» el mineral de hierro que empleamos para fabricar acero
» el arbol del que obtenemos fruta y madera y sombra
* la sardina que nos comemos
» el aire que respiramos, ...
El ser humano usa tres tipos de recursos naturales

. NO RENOVABLES RENOVABLES POTENCIALMENTE RENOVABLES

R =. ——

Existen en una cantidad limitada en la No se agotan Pueden ser regenerados por la
Tierra y pueden llegar a agotarse, por més que se utilicen. naturaleza en escalas de tiempo
puesto que son regenerados por la humanas si se usan de un modo y a un
naturaleza en escalas de tiempo Son de este tipo la energia solar, el ritmo adecuados.
geoldgicas (millones de afios). viento, las mareas, las olas, etc.
Gran parte de los recursos que utilizamos
Son los recursos minerales, incluyendo los son de este tipo: el agua dulce, los bosques,
combustibles  fosiles (carb6n  mineral, las especies animales y vegetales, el suelo,
petréleo, gas natural). el aire, etc.
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Comprueba gque Lo has entendido

1. Escribe, junto a cada caracteristica de las citadas, el tipo de recurso al que se refiere.

No se agota por mas que se utilice
Puede llegar a agotarse si no se utiliza bien
Se renueva, pero en escalas de tiempo geoldgicas

2. ¢Cuales de los siguientes recursos son potencialmente renovables?
a. Elsuelo.
b. Los bosques.
c. La energia edlica.
d. El gas natural.

Los recursos naturales se agotan ¢,Por qu

El constante aumento de la
poblacion vy del desarrollo tecnolégico a
6000 chayanne 1™ |0 Jargo de la historia de la humanidad, ha
Evolucion de la poblacién mundial exigido utilizar recursos cada vez mas
variados y en mayores cantidades
(sobre todo recursos energéticos)
Observa los gréficos y te hards una
3.000 idea de cémo han evolucionado Ila
poblacion mundial y el consumo de

5.000 5.000

4.000] 000

3.000 Beatles—

2000, 5 % F 5 . . e wm  energia a lo largo de la historia. Fijate en
= 2 d 5 T £ F que el consumo energético ha crecido de
gl 20F = ] 5 E % modo similar a la poblacion.
r 2 & e & 3=
00| ot - - . : : = - . . Evolucién del consumo energético mundial
-300 =250 [ 250 300 750 LO00 1230 LS00 L750  2.000

Renovables
I Fisidn nuclear
M Hidroeléctrica

Gas natural
I Petroleo
I Carbdn

B Biomasa

-
™~
(=)

-
j=]
L=

icasl da miledo...!

Actualmente la poblacion mundial
crece a un ritmo jque casi da miedo!

(=
(=]

&
k=

Si no lo crees, visita el recurso del tema que se llama
“Reloj de poblacion” y veras un reloj de poblaciéon en
plena accidn; entonces lo comprenderas.

Un reloj de poblacién es un contador, en tiempo real, de 1800 1850 1900 1950 2000
la poblacién de una determinada regién

[
1=

Consume energético mundial [10‘2 KWh 3‘1]
@
Q

(=]

Funciona a partir de un dato preciso, el nimero de habitantes de esa regiéon en un momento dado (el censo) y las
estimaciones de crecimiento  calculadas para esa region.

En la web existen varios relojes de poblacion, no todos con los mismos datos, puesto que las estimaciones de
crecimiento que usan no son las mismas. Ninguno es "oficial”", pero destaca el que mantiene la Oficina del Censo de los
EEUU (US Census Bureau), al que puedes acceder en la web http://www.census.gov/ipc/www/popclockworld.html

(La dnica "pega" es que no se actualiza en tiempo real, sino solo cuando cargas la pagina)

Este proceso ha afectado a los recursos no renovables y los potencialmente renovables, hasta el
punto de que en la actualidad nos enfrentamos a un grave problema que puede llegar a acabar
con la civilizacion actual, el agotamiento de los r €ecursos :
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* Los combustibles fosiles son
hoy dia el principal recurso
empleado como fuente de energia.
Su agotamiento representa el
problema mas grave al que se
enfrenta la sociedad actual

Observa en la grafica hasta qué
punto el mundo desarrollado
depende de los combustibles
fosiles como fuente de energia.

Pero los recursos potencialmente
renovables también estdn en
peligro de agotarse debido a que no
se utilizan ni del modo ni al ritmo
gue permita su regeneracion por la
naturaleza .

* Los recursos hidricos

1973

Hidrosléctrica
1.89%
Biornasa, Madera
y Basura
11,2%
Muclear
0,9%

Gaz Matural
16,2%

Carbdn
24,59

Fuente:

excesos de consumo en

los paises desarrollados
al desmesurado aumento
de la poblacién y a las
técnicas agrarias y

ganaderas intensivas

A esta sobreexplotacion
hay que afadir el
progresivo deterioro de la
calidad del agua , como
consecuencia de los
vertidos contaminantes.

2% il i

’_.-"; s - S -
Rio lleno de basura en el
sudeste asiatico

» Los recursos pesqueros también corren peligro de
agotarse debido a la sobreexplotacion de los
caladeros , el uso de técnicas de pesca agresivas
los vertidos contaminantes vy la disminucion de la
cantidad de agua dulce que llega al mar.

 Los recursos forestales (los bosques) también
desaparecen poco a poco, como consecuencia de los
incendios , la necesidad de nuevos pastos y tierras
de cultivo vy, principalmente, porque la madera se
sigue empleando como combustible por gran parte de
la humanidad.

iEsto sl que da wiedo...!

Otras®

N

JUNTA DE ANDALUCIA

CONSEJERIA DE EDUCATION

Produccién de Energia por Combustible

2002

Hidroeléchrica

2.2% Ctrast

0,59%

0,19
Biomasa, Madera

Petrdlen
4,99

Petrdl=o

45.,0% Muclear

6,5%

Gas Matural
21.2%

Carbdn
232,5%

sgencia Internacional de 1a Energia

(el agua dulce disponible) disminuyen vertiginosamente debido a los

Cultivo intensivo en Brasil

La sobrepesca del atin acarrea algunos
problemas molestos en nuestras costas...
iContribuye a la proliferacion de medusas!, uno de

sus 'platos’ preferidos

Merece la pena que visites la pagina de Google Maps en el siguiente web:
http://maps.google.es/

Elige la vista de satélite, busca la selva amazonica y "juega” un rato con el zoom.
Veras como impresiona la deforestacion vista desde cierta distancia.
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» El suelo cultivable desaparece como consecuencia del
crecimiento de las ciudades y la necesidad de suelo
para las industrias.

La deforestacion contribuye a la pérdida de suelo, que,
sin la presencia de la cubierta vegetal, se degrada
rapidamente y desaparece, sobre todo en las zonas
tropicales.

 La biodiversidad , es decir, la cantidad ecosistemas 3 {m T e
distintos del planeta, junto con la de especies distintas Deforestacion de ia selva amazonica para
que pueblan cada ecosistema, y la diversidad genética
dentro de cada especie, constituye un valiosisimo recurso
natural que se reduce de modo preocupante.

La razon principal esta, precisamente, en la alteracion y la destruccion de muchos
ecosistemas, junto con las préacticas agricolas de monocultivo , la introduccion de especies
exéticas , la caza, exterminio y explotacion de ciertas especies y los problemas globales de
contaminacion

{Por qué es tan bimportante La blodiversidad? ...

La abundancia de especies distintas en un ecosistema es una medida de la madurez y la
estabilidad del mismo. La pérdida de biodiversidad supone un peligro grave para todo el
ecosistema, puesto que rompe el equilibrio del mismo.

La diversidad de especies y de genes dentro de cada especie es, ademas, lo que ha permitido a
la humanidad, hasta ahora, desarrollar una agricultura y una ganaderia capaces de
proporcionarnos alimentos

También gracias a la biodiversidad podemos obtener la mayoria de las medicinas que se usan
hoy dia, pues casi todas proceden de algun ser vivo.

Por ultimo, no olvidemos que, como dice el refran: "en la variedad esta el gusto" jQué triste
seria un mundo en el que no hubiera variedad! ¢ No crees?

Comprueba gque Lo has entendido

3. ¢éCual es el factor que mas influye en que muchos de los recursos naturales se estén agotando?

a. Hay pocos recursos naturales.
b. Se desaprovechan los recursos que hay.
c. El ritmo de crecimiento de la poblacion.

4. Sdlo corremos peligro de que se agoten los recursos no renovables; el resto se regenera de manera natural.
a. Verdadero.
b. Falso.

5. Completa las siguientes frases, empleando alguno de estos términos: ganaderia, ecosistemas, desarrollados,
ciudades, pastos, contaminacion, pesqueros, especies, madera, tierras, intensivas, sobreexplotacion, genes, cultivo,
consumo, combustible, suelo cultivable.

1. Las causas de la progresiva disminucion de los recursos hidricos son el excesivo............... de agua en los
PAISES. . vvvrerrrrrreeeeeens , €l uso de técnicas agricolas y ganaderas...........cccveeees.. y el deterioro de la calidad del
agua debido @ la.......cccvvueeereeeennnnnn.

2. L de los caladeros supone una seria amenaza para I0S rECUIrSOS. ..uuuuuurieeieeiiereeeeeeeenenns

3. El rapido crecimiento de las.........ccccceeeennnee. hace que disminuya la cantidad de.............ccceeevveeeennes disponible.

4. El término "biodiversidad" se refiere tanto a la diversidad de.........cccccccvuveeennne como a la de......cevueuiiiiininnnnnn,
que los habitan y de..........cccvvveeeeennnen. que diferencian a los individuos de la misma especie.

5. Los bosques van desapareciendo porque se deforesta para obtener..........ccccoceeeeens (o [T
Yorrerrnnnaenneeennnnns para la....cccceeeeeeieniiininenn, Yy, sobre todo.........ccuurrrnrnnnnnnnn que utilizar como........ceveevvvrrnnnnnnns
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Los recursos naturales se agotan... ¢y qué se puddeer?

Encontrar una solucion global y completa al problema del agotamiento de recursos exige un
cambio importante en el modo en el que la humanidad se relaciona con
Su entorno .
Basicamente, se trata de que nuestro aprovechamiento de los recursos sea
mas racional , buscando en todo momento un uso mas eficiente de los
mismos (por ejemplo, mejor usar bombillas de bajo consumo que construir
una central eléctrica méas), de forma que los recursos potencialmente
renovables se regeneren a un ritmo mayor o, al menos igual, que el ritmo al
que se emplean.
Se puede actuar sobre el problema desde dos ambitos complementarios:

» Aescala global , mediante decisiones de los gobiernos y grandes compafiias.

» Aescala personal , mediante actuaciones en los ambitos domésticos, laborales, etc.

En sus manos estan las medidas de alcance global. Estas medidas se
basan en el establecimiento de acuerdos internacionales en materia
de medio ambiente, la elaboracion de leyes de proteccion  del medio
ambiente y el incentivo de la investigacion

Entre estas medidas podemos destacar algunas como:

» Extender el uso de fuentes de energia renovables que vayan
sustituyendo a los combustibles fésiles.

* Promover la implantacion de procesos de fabricaciébn que
requieran menos energia y produzcan menos desechos

 Impulsar la investigacion en técnicas mas eficaces de
gestion, depuracion y reutilizacién de aguas en industrias, ciudades y pueblos.

* Impulsar la investigacion de técnicas agricolas y ganaderas mas respetuosas con el medio
ambiente (agricultura y ganaderia ecolégicas )

» Imponer limitaciones en el volumen de pesca Yy en el tamafio
de los ejemplares, asi como establecer épocas de veda (paro
biolégico ) en los periodos de reproduccion y fomentar la _— '
investigaciéon sobre las < -~
especies objeto de PeZquedines(()

At '
?“m:.. e & oS MM‘*\,\ g pesca y sobre cultivos
f T e T | marinos  de  otras

Bardenas Reales
Montseny

(SN - \@agoza / especies (piscicultura ).
g « Promulgar leyes de proteccién de espacios
naturales, como la declaracion de Reserva de la
@'}W Biosfera por parte de la UINESCO para ciertos
ecosistemas, o la creacién de Parques Naturales

we_wes |y Parques Nacionales .

g ~ G”Bdsmuw (Isaa;‘:a:;n ura o -z
M.ﬂ,m.,..e.%”‘"‘"iém/w s « Establecer programas de educacion
eville 5
Malaga

e e . =8 ambiental que vayan concienciando a la
Grazalema P 16 1

T \f‘fﬂs;m we | poblacion,  sobre  todo de los  paises
industrializados, del problema del agotamiento de

recursos y de las estrategias para luchar contra él.

%

LwJ“j’
2

Portugal | it T v
Lt

\\' Mancha Himeda.

Valencia

Isla de El Hierro
Reservas de la Biosfera declaradas en Espafia
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En el ambito doméstico, en nuestras casas, en nuestra vida
cotidiana, podemos hacer muchas cosas para contribuir al uso
sostenible de los recursos:

» Consumir productos agricolas y ganaderos locales.
* Adornar nuestros jardines con especies autéctonas.

* No consumir pescados que no alcancen la talla minima
(pezqueiiines)

» Reciclar y reutilizar el papel, los envases y el vidrio
Y... un largo etcétera.

&

¢ Haces tu alguna de estas cosas?

Pero quizd sea en lo referente al consumo de agua y de energia donde mas medidas
domésticas podemos tomar para un uso racional de los recursos.

En el apartado de recursos del tema encontrards algunas
animaciones con consejos que te permitirdn, no solo contribuir al
ahorro de recursos, sino... jahorrarte un dinerito!

» ¢Cbmo podemos conducir ahorrando combustible?
Descubrelo en el recurso “Ahorrando al volante”.
» ¢Ahorrar hasta la mitad del agua que utilizamos en casa?
La respuesta en el recurso “Ahorrar agua”.
» Mas consejos para ahorrar agua en casa, en el recurso
“Ahorrar agua en la cocina y el bafio”.

Para saber mas... g

¥ =3

El Instituto para la Diversificacion y Ahorro de la Energia (IDAE), dependiente del Ministerio de Industria, Turismo
y Comercio, pone a nuestra disposicion en su pagina web una completa guia repleta de consejos para ahorrar energia.

Puedes encontrarla en http://www.idae.es/guiaenergia/guia.html

compmeba que Lo has entendido

6. El agotamiento de recursos no es sélo un problema de los gobiernos; nosotros podemos y debemos hacer algo para
intentar evitarlo.

a. Verdadero.
b. Falso.
7. Al adornar nuestros jardines con especies vegetales autdctonas estamos contribuyendo al mantenimiento de...
a. Los combustibles fosiles.
b. La biodiversidad.
c. Los recursos hidricos.
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Comprueba que Lo has entendido (soluciones)

1. Escribe, junto a cada caracteristica de las citadas, el tipo de recurso al que se refiere.
No se agota por mas que se utilice RECURSO RENOVABLE

Puede llegar a agotarse si no se utiliza bien RECURSO POTENCIALMENTE RENOVABLE
Se renueva, pero en escalas de tiempo geoldgicas RECURSO NO RENOVABLE

2. Las respuestas correctas son la a y la b. Tanto el suelo como los bosques se regeneran de modo natural en escalas
de tiempo humanas. La energia edlica es un recurso totalmente renovable, mientras que el gas natural es un
recurso no renovable, lo que significa que se necesitan millones de afios para su regeneracion.

3. La respuesta correcta es la c. Es el espectacular aumento de la poblacion lo que mas pone en peligro los recursos
naturales, sobre todo los energéticos, puesto que la demanda de energia crece al mismo ritmo que la poblacién. No
obstante, el deficiente uso que hacemos de los recursos naturales es un factor que se suma al anterior.

4. La frase es completamente falsa. Los recursos potencialmente renovables también se agotan si no damos a la
Naturaleza el tiempo necesario para su regeneracion. Es decir, si no los usamos a un ritmo menor, o al menos igual,
al que pueden regenerarse.

5. Las frases correctas son:

1. Las causas de la progresiva disminucion de los recursos hidricos son el excesivo consumo de agua en los
paises desarrollados, el uso de técnicas agricolas y ganaderas intensivas y el deterioro de la calidad del
agua debido a la contaminacion.

La sobreexplotacion de los caladeros supone una seria amenaza para los recursos pesqueros.
3. El rapido crecimiento de las ciudades hace que disminuya la cantidad de suelo cultivable disponible.

El término "biodiversidad" se refiere tanto a la diversidad de ecosistemas como a la de especies que los
habitan y de genes que diferencian a los individuos de la misma especie.

5. Los bosques van desapareciendo porque se deforesta para obtener tierras de cultivo y pastos para la
ganaderia y, sobre todo madera que utilizar como combustible.

6. La frase es completamente verdadera. En nuestras manos, en las de todos y cada uno de nosotros hay multitud de
actos cotidianos que nos permiten ahorrar recursos.

7. La respuesta correcta es la b. La introduccion de especies foraneas altera el equilibrio de los ecosistemas y puede
danar gravemente la biodiversidad del ecosistema.
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IMPACTO AMBIENTAL

.. & N
Obras de construccion del oleoducto Chad-Camerun

Seguro que te suena el término de impacto ambiental ¢no? Sale con frecuencia en la television y
en los periodicos.

En el apartado de documentacion del tema puedes ver algunos ejemplos de noticias encontradas
en internet, donde se habla de impacto ambiental. Son los recursos:

» Autopista energética entre Pacifico y Atlantico panamefio.
» El almacén electrénico reducira el impacto ambiental de las empresas andaluzas.

Como esas, se pueden encontrar a cientos.

rodea (agua, aire, animales, casas, plantas, personas), que sea consecuencia de las diferentes

\ Impacto ambiental es cualquier modificacion en el ambiente, es decir en todo lo que nos
sl actividades del ser humano.

A Observa la gréfica de la derecha.
Clatidad de Si nos flja_mos en qualqwer aspecto
i fafa del medio ambiente o factor
ambiental Ewrolucian del fact or ambiental amblental, como pOl’ ejemplo-'-

“sin” actuacidn humana

« la calidad del agua o del aire
» el nivel de ruido
» la cantidad de vegetacion

y estudiamos como evoluciona con
el tiempo, podremos hacer una
gréfica similar a esta que ves.

Ewvolucion del factor
i “oon” actuacidn

.
Momento de indeio de Tiempo
la actuacidn humana
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En azul se muestra como evolucionaria un factor ambiental sin la intervencién humana. En rojo se
muestra como evolucionaria ese mismo factor ambiental si tiene lugar en un momento
determinado una intervencion humana.

La diferencia entre ambas formas de evolucion es el impacto ambiental , es decir, lo que la
accion humana ha modificado el curso de la naturale  za.

Como podras deducir de su definicion, hay muchas clases de impactos ambientales.
¢, Como los podriamos clasificar?

compmeba que Lo has entendido

1. Una erupcion volcanica produce un enorme impacto ambiental, porque lanza hacia la atmésfera una gran cantidad
de gases.

a. Verdadero.
b. Falso.

Tipos de Impacto Ambienta

Una forma sencilla de clasificar los impactos consiste en estudiar qué componente del medio
resulta méas afectado

Segun este criterio, los impactos ambientales pueden ser:

* Impactos sobre la atmésfera . Son las
modificaciones en la atmdsfera debidas a la
emision de sustancias contaminantes a la
misma. Se pueden incluir aqui:

v la destruccion de la capa de ozono
v' el aumento del efecto invernadero
v lalluvia acida .

v' elsmog.

v' elruido .

Smog en la ciudad de Los Angeles (EEUU)

No nos {Ljamos ew €L, pero...

El impacto acustico (el ruido) es, segin la OMS (Organizacion Mundial de la Salud), el impacto
ambiental mas inmediato en los paises industrializados. En la documentacion del tema encontraras
un documento titulado “El impacto acustico”.

Echale un vistazo que seguro que te parece interesante.

« Impactos sobre la hidrosfera . Son modificaciones producidas
en las aguas, tanto de los océanos como de los continentes,
debidas directa o indirectamente a la accion humana.

Normalmente se deben al vertido de desechos industriales y
urbanos, la sobreexplotacién de acuiferos, construccion de
grandes presas o0 accidentes maritimos o industriales.

Son impactos tales como la contaminac i6n de las aguas , la
desaparicién y salinizacion de acuiferos o la pérdida de
caudal de los rios .

La marea negra del Prestige

¢Recuerdas la catastrofe del Prestige? Refresca tu memoria con un minireportaje del 2006 que
encontraras en los recursos del tema, bajo el titulo: “El Prestige”
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« Impactos sobre la superficie terrestre . Quiza se trate de los impactos mas llamativos,
porque los podemos ver por todas partes.

Py

Obras de construccion de una presaenla  Vertedero de residuos agricolas (plasticos)

(Huelva) cuenca del rio Segura en el poniente almeriense
Se deben a multitud de actividades: Entre ellas se pueden incluir:
v mineria v/ alteracién del paisaje
v"industria v' pérdida de suelo
v' agricultura v' deforestacion
v' urbanizacién v' desertizacién
v' construcciéon de obras pulblicas (carreteras, v/ contaminacién por sustancias guimicas o radiactivas
autopistas, pantanos, vias férreas,...) v vertido de residuos urbanos e industriales

» Impactos sobre la biosfera , gran parte de ellos como consecuencia de uno o varios de
los impactos anteriores, que alteran gravemente el equilibrio de los ecosistemas.

Se puede hablar, entre otras, de:
v extincion de especies
v pérdida de biodiversidad
v" proliferacion de especies invasoras
v' desarrollo de plagas por desaparicion de depredadores.

Una es]sea’ue tvasora habttual...

Por ejemplo, la ufia de gato es una especie vegetal muy usada
desde hace algun tiempo en la costa mediterranea como
ornamento en jardines, debido a que se extiende rapidamente
por el suelo y puede cubrir (y adornar con sus bonitas flores)
grandes extensiones de terreno.

Esta especie, también conocida como diente de ledn o hierba
del cuchillo , procede originariamente de Sudafrica, pero se ha
adaptado perfectamente al habitat mediterraneo, hasta el punto
de haber desplazado la vegetacion autoctona.

Ufa de gato (Carpobrotur edulis) colonizando dunas en
1ina nlava de S Pedrn del Pinatar (Miircia)

Para saber mas...

En la web de la Consejeria de Medio Ambiente de la Junta de Andalucia puedes encontrar mas informacion sobre las
especies exoticas e invasoras. En el apartado de documentacion del tema encontraras un enlace a una pagina que habla
sobre este tema. Se llama “ Especies invasoras”.
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Comprueba que Lo has entendido
2. Completa las siguientes frases, empleando los términos: biosfera, atmdsfera, salinizacion, terrestre, biodiversidad,
invasoras, sobreexplotacion, superficie, extincion.
a. Cuando hablamos de smog, nos referimos a un impacto sobre la.............cccccoveiievieennnen.
b. Unadelas causas de la..........cccoovmmrneernnninnnnnnnn, de acuiferos €S SU.......cccuovuverirrireninieisienenens
c. La construccion de grandes obras publicas suele causar un gran impacto SObre la..........c.cceevevrieeeveeeeieeeeenns

d. Algunos de los impactos sobre la.........ccuevveviiiiiiiiiiniiiiieniees SON A uieeiieiiieeeee de especies,
la pérdida de ....cevvvveeeeeeieieiiiiiiinnns o la introduccién y el desarrollo de especi€s............cocevvevveveceireeneenes

o

lica en la presa de Irabia (Navarra)

Construccién de un macrohotel en la playa del
Algarrobico (Almeria)

Cental minihidr.

¢Crees que todas las actividades humanas causan impacto ambiental?
¢Son todos los impactos igual de "graves"?

Todas las actividades humanas modifican, en mayor o menor medida, el medio ambiente en
el que se desarrollan, pero no todas lo hacen del mismo modo.

La creciente sensibilidad de la sociedad respecto a los problemas ambientales, ha
impulsado a los gobiernos de la mayoria de los paises a promulgar leyes de proteccion del
medio ambiente .

De entre estas leyes (que son muchas) cabe destacar las que tienen como objetivo la
prevencion de los posibles impactos, mediante una Evaluacion de Impacto Ambiental  (EIA).

En la siguiente tabla tienes una recopilacion de las leyes mas importantes al respecto.

De ambito europeo ﬂ De ambito estatal 5 De ambito andaluz
- Directiva 85/337/CEE, « Real Decreto Legislativo|s Ley 7/1994 , de 18 de mayo, de

relativa a la evaluacion de las 1302/1986, de 28 de junio, de Proteccién Ambiental, desarrollada por:

repercusiones de determinados Evaluacion de Impacto Ambiental.
proyectos publicos y privados Este Real Decreto ha sido
sobre el Medio Ambiente. modificado en numerosas

. Directiva 97/11/CE, de 3 de  ©casiones, actualizandolo a la
marzo, por la que se modifica,  NOrmativa europea que iba siendo
la anterior. publicada al respecto.

- Directiva 2001/42/CE, del * Ley 9/2006, de 28 de abril,
Parlamento Europeo y del ~ Sobre evaluacion de los efectos
Consejo, de 27 de junio, de determinados planes 'y
relativa a la evaluacién de los| ~ Programas en el medio ambiente.
efectos de determinados planes
y programas en el Medio
Ambiente.

Decreto 292/1995, de 12 de
diciembre, que desarrolla el
Reglamento de EIA.

Decreto 297/1995, de 19 de
diciembre, que desarrolla el
Reglamento de Calificacion Ambiental.
Decreto 153/1996, de 30 de abril,
que desarrolla el Reglamento Informe
Ambiental.

Decreto 94/2003, de 8 de abril, que
modifica en parte los decretos 292/1995
y 153/1996.
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Para saber mas...

Si estas interesado o interesada en profundizar en la legislacion sobre evaluacion de impacto ambiental, en el apartado
de documentacién del tema tienes enlaces a todas y cada una de las leyes que se mencionan en el cuadro anterior.

La EIA analiza los posibles efectos que determinadas actividades humanas  (proyectos)
puedan tener en el medio ambiente, para poder decidir si la actividad se puede o no llevar a cabo
y de qué forma para producir el minimo impacto posible

Es un proceso largo, que debe realizarse en sucesivas etapas o fases:

e La primera fase es la realizacion de un Estudio de Impacto
Ambiental (EslA) que debe realizarse por un equipo de técnicos
de diversas especialidades. La finalidad del EslA es analizar, del
modo mas objetivo posible, los posibles impactos y el modo de
corregirlos.

El Estudio de Impacto Ambiental es el documento técnico en el que
se apoya todo el proceso de decision de la Evaluacién de Impacto
Ambiental y, por tanto, ha de hacerse con sumo cuidado y
responsabilidad . Su obijetivo final es proporcionar una herramienta
atil para que se puedan tomar decisiones basadas en criterios
cientificos .

Para ello, los técnicos deben tener en cuenta una multitud de factores, que vienen
especificados en las leyes, muy dificiles de cuantificar. Existen diversos métodos (méas o
menos complicados) que ayudan a los técnicos a realizarlo.

Una vez terminado, el promotor del proyecto debe presentarlo ante la administracion.

#or g ow -

LY LT R

Para saber mis...

Si quieres saber con detalle como se hace un Estudio de Impacto Ambiental, puedes visitar la siguiente pagina
web, donde viene explicado con mucho detelle: http://www.allpe.com/seccion_categoria.php?idcategoria=268

e En segundo lugar, la administracién debe someter el EslA a informacion publica , es decir,
publicarlo para que cualquier institucion (publica o privada) o cualquier persona interesada
pueda conocerlo y presentar

alegaciones,  comentarios,  E| Ayuntamiento presenta alegaciones
alternativas, etc. e
Como éstas de las que se hizo a la ampliacion del aeropuerto

eco Ia prensa en su dia El estudio de y presentard dilerentes alega-  puerto def Prat a los aviones

- : ciones para evitargue los avio- — que no pucdan. cumplic unaos
impaclo ambiental pueclan despepar jusio en-  minimos requisilos Wenicas
elaborado por AENA LIrII-.HJU{'SlL']kIII’IIiJ que, i;l'tl!;ﬂ- queeviten un impacto al enlor
A 3 mente, soporanivelesde mido o, asi como la creacion de

no T{Zﬂ(‘]ﬁ el impacto quesuperan los limites estable- — una comisian con capacidad

PROPUESTA DEL AVUNTAMIENTO'
DE GAVA PARA ATERRIZAIESY |
DESPEGUES DIURNOS. o gt

PISTAS SEGREGADAS ; 4 ; T
=S acustico que la ciros. ) decisoria integraca por repre-
TR A Las propuesta municipal,  sentanies del aeropaertn, de
% » 9 - tercera pista claborada con la colaboracian o ayuntamicntos v de los ve-
= ocasionara en el delingeniersaeronduticolgna-  cinosy que controle todos las

. . civRubacado, obligaalasaero-  procedimientos, Asimismo, se
barrio-de Gava Mar  pavesasobrevolariazona agri- propone el cumplimiento de
—  Colidurante o despegoe, vel  las directivascomunitarias que

puerto de Barcelona duranteel  sorinvigemesen el 2004, cuan-
B El Ayuntamiento de Gava - aterrizaje, «Estas limitaciones  do la tercera pista ya serd ape-
considera inadmisible las con- - ne impiden el cumplimiento  rativa, Las alegaciones tambicn
clusiones, o bien la falta de  de los ebjetivos de crecimien-  recogen la incorporacion de
datas, en el estudiode impacio to delacropuerto, nidendme-  un estudio sobre I aceptacian
ambicntal del acropuerto del  ro de veelos por hora, ni de  social del proyecta, «El aero-
Prat, El informe analiza dife-  cifras de pasajeros, Entende-  puerto del Pral liene una ubi-
rentes apeiones de ampliacion — mes que son propuestas fdcil-  cacién privilegiada, con mu-
sin priorizar ninguna, dejanda mente aplicables y que lasau- - chas posibilidades de gestion
la cucstion en manos de Jos  toridades aeroportuarias de-  sin molestar a los residentes.
pestores del aeropuerto o de ben aceptar las limitaciones, Lo que pedimos es que se reas

[
Ruita de despegue de los aviones Curvas iséfonas: distancia S i q : i fee T qn
(chnincinacon ce 10 shiea e o laddylado dela seromsye o los propios pilotos. _ handeentenderlas comalagi-  lice un esiuerzo para que con-
j'ﬁ‘ir’!@'ﬂi’f?..';u‘i"‘““‘."ug;-’i !‘m;;:mmm; | £l .-\yur:llfrmlt_rn!o Cres pogi= c:u-,.oxp[n'n nulrlne' Pestada, viertan el aerepuerio en un
Cillipiea: <300 . o il 5 Ble |a gesticn de Lo pistas sin El Ayuntamicnta tambicn  buen vecinos, afirma Didac

entospecerfavidade CavaMar  exige que se resteinja el aero- Pestaiia,
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e Latercera fase corresponde a la autoridad ambiental que corresponda, y consiste en hacer la
Declaracion de Impacto Ambiental (DIA)  del proyecto.

En la DIA, se establece si el proyecto se puede o no llevar a cabo y las condiciones y
actuaciones necesarias para cumplir las leyes relativas a la proteccién del medio ambiente.
La DIA debe fundamentarse en el EsIA, en las alegaciones que se hayan hecho durante el
trdmite de informacion puablica y en otras opiniones que la autoridad ambiental pueda recabar
de expertos .

e Por ultimo, la autoridad a la que corresponde dar 0 no la autorizacion para la ejecucién del
proyecto , toma una decision al respecto basandose en la DIA.

En el esquema se resume todo el proceso de elaboracién de una evaluacion de impacto
ambiental.

PRESENTACION REALIZACION ESTUDIO IMPACTO AMBIENTAL
MEMORIA-RESUMEN + Diescripcian y Justificacan del proyecto y/o actividad
DEL PROYECTC: "+ Analisis del medio Nsico ¥ econamico,

-A1 Organo Amblental, + [dertineacion y valoraclan de Impactos,

-Al Organo Sustantivio Autorizante, +« Comparacian y seleccldn entre 1as attermativas posibles.

« Datarminaclan de medidas preventhvas y correctoras,
I « Establecimianta de un plan da vigliancia y control,
I + Elgboraclan da un Infarme final,
I
I
I

|
Y

[}
|
En alguins casos |
I
|
I

51 es necesano completano .

INFORMACION PUBLICA
Formulacian de observackones y alegacknes,

l

REMISION DEL EXPEDIENTE AL ORGANC AMBIENTAL COMPETENTE

l

DECLARACION DEL IMPACTO AMBIENTAL (DIA)

l

REMISION AL ORGANC SUSTANTIVO AUTORIZANTE

COV\/L‘PVMﬁba que Lo has entendido

3. La mayoria de los paises no cuentan con leyes de proteccion del medio ambiente.

a. Verdadero.
b. Falso.

4. La comunidad autondmica andaluza posee legislacion medioambiental propia.

a. Verdadero.
b. Falso.
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Comprueba gque Lo has entendido

5. ¢Qué documento analiza la posible influencia de un proyecto sobre el medio ambiente?

a. La Declaracion de Impacto Ambiental.
b. El Estudio de Impacto Ambiental.

c. La Evaluacion de Impacto Ambiental.
6. ¢A quién corresponde hacer la Declaracion de Impacto Ambiental de un proyecto?

a. A un equipo de técnicos multidisciplinar.
b. Al promotor del proyecto.
c. A la autoridad ambiental.

7. Un Estudio de Impacto Ambiental es un documento privado solo disponible para la administracion ambiental.

a. Verdadero.
b. Falso.

Como ves, existen muchas leyes encaminadas a proteger el medio ambiente de las actividades
humanas que puedan dafarlo y el procedimiento legal establecido para ello (la Evaluacién de
Impacto Ambiental) es muy riguroso y estricto.

Sin embargo, desgraciadamente, hay ocasiones (bastantes mas de las deseables) en las que los
intereses particulares de ciertas empresas o0 instituciones (tanto publicas como privadas) se
anteponen a la proteccién del medio ambiente.

Basta echar una ojeada a la prensa diaria para encontrar noticias
de incumplimientos de la normativa medioambiental

Como ejemplo, bien valen estas cuatro obtenidas en internet en
un tan solo un ratito de busqueda. Las encontraras en el apartado
de documentacion del tema, en los documentos:

e La carretera de la Cabra, en Granada
Estacion de esqui de San Glorio, en Ledn
Planta papelera en lbicuy, Argentina
Planta de gas en Arinaga, Gran Canaria

Seguro que si buscas por tu cuenta en internet encontrards
muchas noticias més de este estilo.
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Comprueba que Lo has entendido (soluciones)

il

La frase es completamente falsa. A pesar de la enorme cantidad de contaminacion atmosférica que se pueda
derivar de la erupcion volcanica, se trata de un fendmeno natural. No es consecuencia de una actividad humana vy,
por tanto, sus efectos no se consideran impactos ambientales

Las frases completas son:

a
b.
G
d.

Cuando hablamos de smog, nos referimos a un impacto sobre la atmosfera.
Una de las causas de la salinizacion de acuiferos es su sobreexplotacion.
La construccion de grandes obras publicas suele causar un gran impacto sobre la superficie terrestre.

Algunos de los impactos sobre la biosfera son la extincion de especies, la pérdida de biodiversidad o la
introduccion y el desarrollo de especies invasoras.

La frase es completamente falsa. La creciente concienciacion de la sociedad respecto de los temas
medioambientales ha impulsado a la mayoria de los gobiernos a legislar la proteccion del medio ambiente.

La frase es completamente verdadera. En los contenidos del tema aparecen algunas de las leyes de proteccion del
medio ambiente promulgadas por la Comunidad Auténoma de Andalucia.

La respuesta correcta es la b. El Estudio de Impacto Ambiental, un documento elaborado por técnicos que pretende
ser un punto de partida cientifico sobre el que apoyar la decision final de la Declaracién de Impacto Ambiental.

La respuesta correcta es la c. Es la autoridad ambiental competente la Unica que puede hacer una Declaracion de
Impacto Ambiental. Los técnicos elaboran un Estudio de Impacto Ambiental, que el promotor del proyecto debe
presentar ante la autoridad competente para su publicacion y analisis. Solo la autoridad ambiental, en base a dicho
Estudio y a las alegaciones presentadas al mismo, puede hacer la Declaracién de Impacto Ambiental.

La frase es completamente falsa. Las leyes medioambientales exigen que el ESIA se haga publico para que
cualquier persona o entidad interesada pueda presentar alegaciones
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DESARROLLO SOSTENIBLE

TAMBIEN DEPENDE DE Ti

Las palabras "desarrollo sostenible” se oyen mucho por la tele y la radio y se leen con
frecuencia en los periddicos. Todos los gobiernos hablan de desarrollo sostenible y todas las
organizaciones ecologistas, humanitarias y ONG'’s lo piden “a gritos”.

Pero ¢sabes tu qué significa eso de desarrollo sostenible? ¢Entiendes el papel que tu
puedes jugar en él?

Como ya estamos llegando al final del bloque y estards cansado o cansada te lo vamos a poner
facil. Solo tienes que ver las siguientes imagenes (y leer lo que pone en ellas, claro)

... necesitamos un desarrollo sostenible

;Qué es un pueblo desarrollado?

_—

Quizads sea aquel capaz de
atender (as necesidades de

todos sus miembros.

Tiempo libre
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¢ Cuando decimos que un pueblo experimenta

un gran crecimiento?

Esta claro:

N

oS : g ‘-..

Cuando aumente la renta per cépita. Cuando aumenta el Producto Interior Bruto,

Desarrollo y poblacion

pal

Bt =

Los pueblos que tienen un mayor
crecimiento no son siempre los mas
desarrollados.

La India, China, Indonasia y Tailandia
presentan un crecimiento espectacular y un
escaso desarrollo. Una gran parte de la ©r i 6 : sreza es bajisima y el
poblacion esta sumida en la miseria. ‘ acceso a la cultura y la sanidad muy elevado.
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El desarrollo incontrolado

Los paises occidentales han impuesto en el planeta un sistema economico que se basa en:

El beneficio econémiceo es lo primero,
Necesita una continua expansion.
Cada vez reguiere mas y mas recursos.
Requiere un consumo insaciable

Utiliza energias no renovables

Cree gue el desarrollo tecnologico
resolvera los problemas ambientales

Este sistema econdmico ha conducido a:

Sobreexplotacion de recursos
Crisis ambiental del planeta
Desigual reparto de la riqueza

Pobreza secular de los paises menos
desarrollados

El beneficio econémico es lo primero

Necesita una continua expansion.

Cada vez requiere mas y mas (Sulisns

Requiere un consumo insaciakii

Utiliza energias no renovables|

N

JUNTA DE ANDRLUCIA

CONSEJERIA DE EDUCATION

Sobreexplotacién de recursos
Crisis ambiental del planeta
Desigual reparto de la riqueza

Pobreza secular de los paises menos

desarrollados
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f( crecimiento cero

Ante la situacion de agotamiento de los recursos y de aumento de la contaminacion a nivel
mundial, un grupo de economistas y educadores (Club de Roma) proponen comao solucién;

o

1. Congelar el crecimiento de la
poblacion mundial

2. Paralizar el crecimiento industrial.

3. Reparto de la riqueza.

El crecimiento cero

Ante la situacion de agotamiento de los recursos y de aumento de la contaminacion a nivel
mundial, un grupo de economistas y educadores (Club de Roma) proponen como solucién:

1. Congelar el crecimiento de la
poblacion mundial

2. Paralizar el crecimiento industrial.

3. Reparto de la rigueza.
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El desarrollo sostenible

La humanidad puede atender las necesidades del presente sin
poner en peligro la capacidad de futuras generaciones para
atender sus propias necesidades

Cuatro principios de sostenibilidad

1. Reciclar la materia y -
regenerar los nutrientes. ,_,'. .

2. Usar fuentes de .
energia renovables.

3. El crecimiento de la
poblacion no puede
poner en peligro los
recursos.

4. Defender la diversidad |
cultural y la biodiversidad. &

;Qué se puede hacer?

En Andalucia siempre han existido ejemplos de usos sostenibles:

LA PESCA ARTESANAL
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Tu, ;qué puedes hacer?

¢Si cada uno aportaramos un granito de arena......?

Puedes ducharte en vez de bafarte.
Puedes usar al minimo el papel.

Puedes ahorra energia.

B oW N

Puedes reciclar, reutilizar y reducir los
residuos.

5. Puedes separar los residuos en diferentes
contenedores.

6. Puedes comprar productos de empresas
que respeten el medio y que no exploten a
los trabajadores.

7. Podemos hacer tantas cosas ......

Un desarrollo sostenible

Si quieres, puedes ver las imagenes anteriores en una bonita presentacion. La encontraras en el
apartado de recursos del tema, bajo el nombre “Desarrollo sostenible”

(No tiene pérdida, es la Unica que hay...)
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LA ESTADISTICA NOS AYUDA

Cuando vemos en television noticias relacionadas con el medio ambiente, o cuando las leemos
en los periddicos o en las revistas, casi siempre vienen acompafiadas de graficos extrafos...

de cifras...
(311]
Total T Total Total antes del 15
100 4 0 Agu ahe mar (o) Afip | anual I:;tt::::nl anugl | Total ’}'3"’1" pesea de Junio pesca
0 - O Agus sl factual) remante | multi-invierno 1:«3::: mulli-invierno Fu;;i::nriernlu
X 1 salmones v el total)
" e e 1989 | Sin dutos | Sindatos 16 3 2507
O e A 1990 | Sin datos | Sin datos El] i 7 (64%)
% 1911 | Sin datos Sin datos p 19 13 (68%)
5 1992 003 35 9 3 4(80%)
& 1993 | 379 15 59 3 10(77%)
o2 1994 373 85 39 27 25 (93%)
1995 478 42 49 16 11 (69%)
1996 240 96 47 32 28 (87%)
1997 224 35 39 18 10 {56%)
1998 203 20 ] F{50%)
199 128 21 1 0 (%1%
(7%
Chanarkas Segura Sar Baleres [ 10 ;ﬂgI .2133 :T 62 34 1 50:02:
2002 | A67 47 4 14 10 (71%)
2003 197 130 44 40 30 (T5%)
2004 | 323 [ 48 22 15 (68%)
2005 276 49 37 26 22 (§5%)

y de afirmaciones tan rotundas como éstas que puedes ver aqui:

e (PD/Agencia EFE).- EI calentamiento global ha
resquebrajado las plataformas de hielo en la Antartida y
el aumento de icebergs ha alterado los sistemas
ecologicos en torno a esas moles de hielo, segln un
estudio publicado en la revista Science.

e (PD/Agencias).- EI Fondo Mundial para la Naturaleza
(WWEF, por sus siglas en inglés) critica en un informe la
"frenética construccién" de desalinizadoras en Espafia y
su impacto negativo en el medioambiente y el cambio

climatico.
Son muy importantes los estudios estadisticos que conducen a este tipo de
informaciones, ya que basandose en estos estudios los gobiernos disefian sus planes de

gestion del medio ambiente.

De hecho existe una asignatura ofertada en distintas Universidades espafiolas denominada
"Modelos estadisticos para el medio ambiente" y empresas dedicadas a hacer estudios
estadisticos sobre temas medioambientales.

Pero un estudio estadistico no se hace de la noche a la
mafiana; es algo que requiere una cuidadosa planificacion. Por
ejemplo si se quiere conocer la poblacién de aves en Dofiana, el
nivel de contaminacion de los acuiferos o como controlar los
residuos urbanos, necesitaremos:

e conocer determinados datos objetivos
e ordenarlos
e analizarlos
e  sacar conclusiones.
Todo esto lo vas a hacer ta en este tema. No te preocupes, no serd muy dificil,
aunque tendras que hacer cuentas...

Esta Ultima parte, la de sacar conclusiones, es una de las mas importantes. Se
necesita desarrollar un espiritu critico ante las noticias basadas en estudios
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estadisticos, que se dan como "verdades absolutas". Es mas frecuente de lo que parece el que
datos objetivos sean interpretados segun interese a quien los muestra.

Comprueba con la siguiente autoevaluacion si tienes un buen "ojo critico" a la hora de analizar
informaciones basadas en "estudios estadisticos".

compmeba que Lo has entendido

1. ¢Cudl o cudles de las siguientes informaciones te parecen claramente manipuladas o erréneas?

a. Segun un estudio estadistico, realizado a dos personas en un club nautico, se
determina que a todos los espafioles les encanta el buceo deportivo.

b. Seguln un estudio estadistico, realizado por una compaiiia eléctrica, se sabe que
los andaluces no aprecian que haya contaminacion generada por las centrales
térmicas en nuestro territorio.

Cc. Un estudio estadistico determina que el cien por cien de los encuestados
respiran cada dia.

Planificamos el trabajo: tomando los datos

Mientras Javier estaba con Luis en el parque leyé en el periédico una noticia que decia "Segun un estudio estadistico,
el 60,6% de los andaluces opina que principal problema relacionado con el medio ambiente son los incendios
forestales".

Este titular le llevo a la siguiente reflexion "¢ Cémo se puede saber lo que opinan los andaluces en general si yo soy de
Jaén y a mi no me ha preguntado nadie?".

No le falta razon a Javier ¢verdad? Lo que él no sabe es que la estadistica puede ayudarnos a
obtener conclusiones que se pueden generalizar para un grupo muy grande de personas, sin
necesidad de tener que preguntarle a todo el grupo. Pero para ello es necesario que el estudio
estadistico esté bien disefiado.

Para realizar un estudio estadistico hay que empezar teniendo muy claro un par de cosas:
1. ¢Qué queremos saber?
2. ¢De quién queremos saberlo?

Muchos estudios estadisticos comienzan con una pregunta o preguntas sobre un tema
concreto. En estos casos en primer lugar habra que crear un cuestionario.

Por ejemplo, .. " 4

Si nos planteamos un estudio sobre "Impacto medioambiental en Andalucia" podriamos
formular la pregunta:

"¢Qué problema relacionado con el medio ambiente le preocupa mas?”

Las respuestas a esta pregunta pueden ser:
e Abiertas: cada persona puede dar tantas respuestas como le apetezca.

e Abiertas pero limitadas: cada persona entrevistada podria dar una o dos o tres o un
numero predeterminado de respuestas libres.

e Cerradas: cada persona entrevistada elige una o varias opciones sobre un listado prefijado
de respuestas posibles
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Por tanto, habra que decidir si se crea un cuestionario:
e Abierto: cada uno puede contestar lo que quiera.
e Limitado: con un namero prefijado de posibles respuestas.

e Cerrado: con un namero determinado de respuestas que proporciona el
propio cuestionario.

Este tipo de cuestionario (cerrado) es mas comodo para el entrevistado, pero
puede "deformar” el estudio, ya que el listado de posibles respuestas va a depender del
encuestador y su buen criterio. Para evitar la "manipulacion” en un cuestionario cerrado,
siempre deberia existir la opcién de respuesta "otra respuesta diferente a las propuestas"”.

Por ejemplo... Y 4

Observa en la siguiente animacion algunos ejemplos de cuestionarios. Seguro que te aclararan las dudas sobre lo que
es un cuestionario cerrado y un cuestionario limitado.

;Como se realiza un cuestionario? @

Queremos saber cuales serian las propuestas que haria un andaluz
o andaluza para mejorar la situacion medioambiental en Andalucia

Primer tipo de cuestionario: CERRADO

Al entrevistado se le ofrecen una serie de respuestas de entre las que debe
elegir una o varias.

Senale, entre estas opciones: ;qué cree que se deberia hacer para mejorar la situacion
medioambiental en Andalucia?
a. Nada, desde mi punto de vista la situacidén es inmejorable

b. No me interesan los problemas mediocambientales

c. Estos problemas los deben resolver los politicos, gque para eso
les pagan

d. Que lo piensen los pesados de los ecologistas, gque no tienen
otra cosa que hacer
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Segundo tipo de cuestionario: ABIERTO PERO LIMITADO
El entrevistado puede dar un nimero determinado de respuestas libres

Escriba tres respuestas posibles a la pregunta: ;qué cree que se deberia hacer para mejorar
la situacion medioambiental en Andalucia?

_ (SO[:uCiorleS “Ctlse"‘as ")

& Usar més el transporte publico

b Controlar el consumo de electricidad en casa y el trabajo

& Reciclar los residuos (basura)

ERHVSEIRN]  conciones “generates)

Hacer que se cumpla el protocolo de Kioto

i Presionar a las empresas y fadbricas para que contaminen menos

Crear productos no contaminantes

Tercer tipo de cuestionario: CERRADO (con la opcion de “otra respuesta”)

El entrevistado elige una respuesta de entre las propuestas o propone otra

Senale, entre estas opciones: ¢ qué cree que se deberia hacer para mejorar la situacion
medioambiental en Andalucia?

a. Nada, desde mi punto de vista la situacidn es inmejorable
b. No me interesan los problemas mediocambientales

c. Estos problemas los deben resolver los politicos, que para eso les pagan

Para evitar la evidente “manipulacion” que suponen estas respuestas, debemos afadir...
Muchas cosas en nuestro dia a dia, como reciclar los

residuos, usar mds el transporte publico, controlar el
a. Otra opcién diferente gasto de electricidad en el hogar, ...

En el apartado de recursos del tema puedes ver el ejemplo anterior en una presentacion llamada
“¢,Como se elabora un cuestionario”.
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No en todos los estudios estadisticos es necesario elaborar un
cuestionario. Si, por ejemplo, la pregunta que pretendemos responder fuese
"¢,Cual es el tamafio en milimetros, de determinada especie de mosquito?", no
necesitamos cuestionario.

Lo que necesitamos serd un instrumento de
medida adecuado que nos proporcione los w2 3 4 6 6 7 8 9 ,ol,
datos que necesitamos. En las Ciencias, este MMMMMMMMM
tipo de estudios estadisticos, en los que no es necesario

preguntar, sino medir, es muy frecuente.

\\ Al conjunto final de respuestas obtenidas le llamamos VARIABLE ESTADISTICA

Una variable estadistica puede ser

CUALITATIVA CUALITATIVA
Si no es un numero Si es un nimero
Por ¢jemplo... &2\ | Por glemplo... ;4
e  Color preferido de un grupo de gente. e Altura de un grupo de personas.
e Partido al que votaras en las proximas e Gasto mensual de las familias de una ciudad
elecciones. en hipoteca.
e Problema relacionado con el medio ambiente e Peso de los pollos que se venden en los
gue preocupa mas a los andaluces. mercados andaluces

En el caso de que el estudio se refiera, por ejemplo, a conocer "el tamafio en milimetros
de una determinada especie de mosquito" no serd necesario un cuestionario, habra en este
caso que elegir un sistema o aparato de medida adecuado para llevar a cabo las mediciones
necesarias. Los datos obtenidos en este ejemplo concreto formaran una variable cuantitativa.

Comprueba que Lo has entendiolo
2. Se quiere conocer la cantidad de CO, que hay en el aire en una determinada poblacién. ¢Cual seria la opcion mas
adecuada para llevar a cabo este estudio?
a. Crear un cuestionario abierto preguntando por la cantidad de CO, que hay en el aire.
b. Crear un cuestionario cerrado con las respuestas: 20 mg/m?®, 10 mg/m’ y otra cantidad.

c. Instalar un aparato medidor en algin punto de la ciudad que registre los datos de cantidad de CO, que hay
en el aire a lo largo de un periodo determinado de tiempo.

3. Indica si las siguientes variables aleatorias son cualitativas o cuantitativas:
1. Energia aportada por distintas marcas de muesli.
2. Sistema de calefaccion utilizado en el invierno por familias de Madrid.
3. Volumen de basura generado por las familias de una barriada de Granada.

a. Soluciones al problema de la contaminacién de las aguas.
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Imaginate que queremos saber cual es el problema medioambiental que mas preocupa a los
vecinos de Villacafias de Abajo. Podria ocurrir que fuese muy distinto del que pueda preocupar a
los vecinos de Villacafias de Arriba o a la poblacién andaluza en su conjunto.

Por esto es muy importante, una vez terminado el cuestionario o método de recogida de datos
adecuado al estudio, decidir a quién va dirigido:

e Sivamos a preguntar a todos los nacidos o nacidas
en Andalucia o en alguna poblacién en concreto de
nuestra geografia

e Si se preguntaria a todas las personas censadas en
Andalucia (o lugar en concreto de ésta)

e Si preguntaremos a cualquier persona que esté en
ese momento dado en Andalucia (0 en una
determinada poblacién andaluza)

e Etc.

\\ Al conjunto total de personas o de objetos de los que nos interesa conocer una
N determinada opinidn o caracteristica es a lo que llamamos poblacion.

Sea cual sea la eleccion, preguntar a toda la poblacion normalmente es imposible, asi que habra
gue elegir un grupo que represente toda la poblacién.

\\ El grupo elegido para que responda al cuestionario o del que se van a recoger
~N determinados datos, es a lo que se denomina muestra.

Cuanto mayor sea el nimero de personas de la muestra, mas fiable sera
el estudio estadistico.

Y aqui es donde pueden empezar nuestros problemas porque
si elegimos mal la muestra los resultados no serén reales,
no seran fiables.
¢, Como elegir entonces la muestra?

Esto es una de las partes mas complejas de la estadistica y hay teorias
matematicas muy complicadas al respecto.

La eleccion de la muestra puede ser Los dos métodos plantean problemas

Aleatoria: Se eligen al azar La muestra puede no ser representativa del total de la poblacidn.

Intencional: El encuestador elige a los que quiere. | La muestra intencional puede llegar a ser subjetiva.

Observa las siguientes imagenes. En ellas se explica un ejemplo de como elegir una
muestra. Aunque cada caso es diferente, este ejemplo puede ayudarte a hacerte una idea de las
cosas que hay que tener en cuenta a la hora de elegir una buena muestra.
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Por gjemplo... &£

;Como se elige una muestra?

Queremos saber cuales serian las propuestas que haria un andaluz o
andaluza para mejorar la situacion medioambiental en Andalucia.

Elegimos una MUESTRA entre la poblacion andaluza

1° ;Qué entendemos como poblacion andaluza?

Cualquier persona que

Nacidos/as en Andalucia || Censados/as en Andalucia || habite en este momento
en una localidad andaluza

...y elegimos ...

Cualquier persona que
habite en este momento
en una localidad andaluza

2° ;Qué numero de personas formardan parte de la muestra?
Cuantas mas, mejor.

Para facilitar el estudio decidimos formar
una muestra de 100 personas

3° ;Cudl serd la configuracion de la muestra?

Sexo

Edad

‘Habra que tener en cuenta:
Estatus social

Localidad
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Sexo: Estatus social:

Procurar que estén representados los distintos

Hay que encuestar tanto a hombres como a mujeres grupos de la poblacion, diferenciando, por ejemplo:

en proporciones cercanas al 50% El nivel de estudios, la ocupacién laboral,

Edad: Localidad:

Deberian de estar representados todos los grupos de edades Se debe tener en cuenta el lugar en el que habita
{respetando la proporcion poblacional) el entrevistado/a, por ejemplo, determinando si es una
-Mayores de 65 afios poblacién de pocos habitantes (rural), o una ciudad.
-Entre 40 y 65 ainos
-Entre 25 y 40 afios También habria que tener en cuenta que hubiese

-Menores de 25 afios representantes de las ocho provincias andaluzas

4° ;Como elegimos el entrevistado/a?

se debe elegir al entrevistado/a de forma ALEATORIA (al azar).

El método mas usado es la llamada telefénica, o la entrevista a pie de calle.

Por ejemplo imaginemos que nos queda por completar la muestra:

MUJER

MAYOR DE 65 ANOS
CON ESTUDIOS SUPERIORES
HABITANTE DE UNA LOCALIDAD DE MENOS DE 3000 hab.
DE LA PROVINCIA DE CADIZ

Solo podremos entrevistar a una persona que cumpla todas estas caracteristicas
... asi que ja por ella!

Es recomendable ir planificando la composicién de la muestra, para evitar que al final
nos queden casos tan complicados de encontrar como el ejemplo aqui expuesto.

En el apartado de recursos del tema puedes ver el ejemplo anterior en una presentacion llamada
“La eleccion de la muestra”.

Aunque, por supuesto, la mayoria de las veces el sentido comun nos dir4 cual es la mejor
manera de elegir la muestra. Prueba tu con esta... con estos ejercicios.

Comprieba que Lo has entendido
4. Estés realizando un estudio estadistico para conocer la satisfaccion de la gente del barrio con el nuevo polideportivo.
¢Qué forma de elegir la muestra crees que es mejor?
a. Preguntar a 50 personas que estén en el polideportivo.
b. Preguntar a 50 personas de tus amistades.
c. Elegir al azar 50 nimeros de teléfono de casas del barrio, llamar y preguntar.

d. Preguntar a 50 personas que estén por la mafiana comprando en el mercado.

Bloque VIII. Tema 7, Pagina 8 de 37



EDUCACION SECUNDARIA PARA PERSONAS ADULTAS NIVEL Il /A\

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO A
BLOQUE VIII. TEMA 7: La Estadistica nos ayuda. JUNTA DE ANDALUCIA

CONSEJERIA DE EDUCACION

Comprueba que Lo has entendido
5. Se quiere estudiar el nivel de contaminacion del agua de un rio. Escoge la opcion mas adecuada para elegir la
muestra:

a. Se cogeria una muestra de agua al azar de cualquier zona del cauce del
rio.

b. Se tomarian varias muestras de agua al azar de distintas zonas a lo largo
del cauce del rio y en distintos periodos de tiempo.

C. Se tomaria una muestra de agua al lado de una fabrica que vierte sus
residuos directamente al cauce del rio.

d. Se tomaria una muestra de agua en el lugar de nacimiento del rio.

Preparamos los datos para analizarlos

Ya tenemos dado el primer paso de nuestro estudio estadistico. Hemos decidido qué queremos
saber, de quién lo queremos saber y el modo en el que vamos a recoger los datos que
necesitaremos para saberlo.

Ahora tendremos que realizar las encuestas que
hemos disefiado o tomar las medidas que hemos
previsto.

El resultado de este trabajo serd un montén de
datos  que, Si no los  organizamos
convenientemente, no nos ayudaran a resolver
nuestro problema, que no es otro que el de
obtener una informacion "fiable" y "objetiva" sobre
un determinado tema.

Disponemos de dos formas de organizar los datos
de modo que "les podamos sacar jugo":

¢ Ordenarlos en tablas.
¢ Representarlos en graficas.
Lo normal es hacer las dos cosas y... €so es lo que vas a aprender ahora.

iEs facil y hasta entretenido!

e — = Organizar los datos en tablas es la opcion mas

B EAA DR ELB g w aLL v He@mg = . . z H H

i e Br OB /U mEmm= 3%XBaT @@ O-b-A-, extendida y eficaz, sblo basta abrir cualquier
e : ; modelo de hoja de calculo o base de datos en

nuestra pantalla de ordenador y observar que su
formato es por defecto una tabla.

Es muy importante la organizacion de los
. datos en forma de tabla, ya que los hace mas
i comprensibles y facilita los calculos.

Observa en los dos ejemplos siguientes como se
organizan los datos en una tabla, tanto para una
variable cuantitativa como para una cualitativa.
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Por gjemplo...

&

Formacion de una tabla de datos

Se ha realizado una encuesta a 50 personas preguntando por el nimero de parajes o parques

naturales que conoce de Andalucia, siendo sus respuestas:

N & W W =2 O
NN O W =2 =

W NN WNN

N W =2 NN =

- O O NN

O = W 0 W

= N & O »

Se puede observar que hay sélo seis datos diferentes que son: 0; 1,

o]
1
3
3
4
2

I\)NU'I(.O—\H

W NN W NN

N W =2 N N =

- O O N N O

O = W,

- N & O

N = O N &
W O N =2 W

N = O N &
W O N =2 W

Al numero de veces que se repite cada dato se le llama frecuencia absoluta del dato

Agrupamos los datos en una tabla de frecuencias absolutas:

Dato (x;) Frec. Abs. (f) )4 1 9 1 3 4 4 3
0
: ! 1 1 2 2 2 5 3 2 1
5 3 3 3 2 2 3 4 4 2
3 3 5 2 1 ¢ 1 2 1 ¢
2 S22 3 @A 2 3
2 2 3 2 1
g N &+ N ¢ W @ @ A Dato (x) Frec. Abs. (f)
t & & & a4 & A & A 2 z
1 10
I A . A O A 2 6
Al 5 > \ ¢ \ L3 { 4 3 11
® = =+ o ¢ 2 x 2 4 L 4
5 2
4 * M ¥ A Total 50
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Por gjemplo... &£

Formacion de una tabla de datos

Se ha realizado un estudio estadistico preguntando a 50 personas sobre las posibles causas del avance de la

desertificacion en la zona mediterranea espafiola. La encuesta constaba de las siguientes opciones:
Condiciones climdticas semiaridas que afectan a grandes zonas, sequias estacionales, extrema

variabilidad de (as (fuvias y (luvias subitas de gran intensidad.

D Suelos pobres con marcada tendencia a la evosion, propensos a (a formacion de cortezas
superficiales.

D ‘Un refieve desigual, con [aderas escarpadas y_paisajes muy diversificados.

D Condiciones de crisis en (a agricultura tradicional, con el consiguiente abandono de tierras y
deterioro del suelo y de [as estructuras de conservacion del agua.

D Ocasional explotacion insostenible de [0s recursos hidricos, que es causa de graves daros
ambientales, incluidos (a contaminacion quimica, la salinizacion y el agotamiento de (os
acuiferos.

D Concentracion de la actividad economica en las zonas costeras como resultado del crecimiento
urbano, las actividades industriales, el turismo y la agricultura de regadio.

Cada persona encuestada marcaba con una X Ia respuesta que creia el principal motivo de
desertificacion:

m Grandes perdidas de (a cubierta forestal a causa de repetidos incendios de bosques.

Dato (x;) Frec. Abs. (f)
Condiciones climdticas semidridas que afectan a grandes zonas, sequias
estacionales, extrema variabilidad de (as (luvias y (luvias subitas 8

de gran intensidad.

Suelos pobres con marcada tendencia a (a evosion, propensos a (a
formacion de cortezas superficiales. 3]

‘Un relieve desigual, con laderas escarpadas y paisajes muy
diversificados. 5

Grandes peérdidas de [a cubierta forestal a causa de repetidos incendios
de bosques. 12

Condiciones de crisis en la agricultura tradicional, con el consiguiente
abandono de tierras y deterioro del suelo y de (as estructuras de 7
conservacion del agua.

Ocasional explotacion insostenible de (os recursos hidricos, que es causa
de graves darnos ambientales, incluidos [a contaminacion quimica, la 1 O
salinizacion y el agotamiento de los acuiferos.

Concentracion de (a actividad economica en [as zonas costeras como
resultado del crecimiento urbano, (as actividades industriales, el turismo 2
y la agricultura de regadio.

Total: 50
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En el apartado de recursos del tema puedes ver los ejemplos anteriores en dos presentaciones
llamadas “Tabla para una variable cuantitativa” y “Tabla para una variable cualitativa”.

Comprueba gue Lo has entendiolo
6. Anotamos el hombre de las distintas especies animales que se encuentran en el parque y resulta la siguiente
variable cualitativa:

paloma, gorrion, gato, perro, koi, ardilla, hormiga, mosquito, mosca, arafia, cigtiefa, goldfish, mirlo, avispa, rana,
lagartija, salamanquesa, gusano, raton, topo, urraca, golondrina, libélula, carpa, nifios, grillo, escarabajo, cochinilla, pato,
cisne.

¢Cuadl de las siguientes tablas de frecuencias es la correcta?

Clase de animal Frecuencia Clase de animal Frecuencia
Aves 3 Aves 8
Peces 1 Peces 3
Mamiferos 7 Mamiferos 6
Reptiles 3 Reptiles 2
Anfibios 2 Anfibios 1
Invertebrados €] Invertebrados 10
Tamanho dela musstra 20 Tamano dela musstra 30
OPCIONA : OPCIONB

Una gréafica estadistica es la mejor forma de presentar toda la informacién que se ha
recogido. Con una simple "ojeada" nos permite distinguir, sin dificultad alguna, que opcion es la
preferida por los encuestados.

La prensa diaria esta llena de ejemplos (prueba y veras como en cualquier diario que tengas
a mano aparece como minimo una gréfica estadistica).

Existen muchos modelos de graficas estadisticas, aunque los mas difundidos son la grafica de
barras y el diagrama de sectores:

DEPORTE MAS PRACTICADO

Otros deportes (14,29%) —y, _—

~— Fotbol £19,05%)

=] Atletismo (6.35%) —,

O

1 2

Tenis (7,94%)
“—Baloncesto (17 46%)
Egtormolea (9.52%) —

Matacidn {(11,11%)— ‘—Badminton {14 ,29%)

Cantidad de pacientes

Mativo de consulta

DIAGRAMA DE BARRAS

GRAFICO DE SECTORES

En los siguientes ejemplos puedes ver con detalle como se construyen con ayuda de la
informatica (que para eso estd, para ayudarnos en estos y otros menesteres)
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Creacion de una grdfica de barvas >]

Se ha realizado una encuesta a 50 personas preguntando por el nimero de parajes o parques

naturales que conoce de Andalucia, siendo sus respuestas:

Dato (x;) Frec. Abs. (f) B
0 7

10
16 T
11 .
4

B Foove Naccnal ce Dedans

. [ [ -
TOta ' 50 PEvary o Paraes y Reservas Nadwrales

MALAGA

alslwiN

Con estos datos vamos a crear un grafico de barras.
Para ello usamos una hoja de calculo (en este caso OpenOffice Calc)

Usamos una hoja de calculo (tipo OpenOffice Cal o Excel)

Paso 1 Introducimos la tabla de datos, asociados a sus respectivas frecuencias absolutas, en
una hoja de calculo.

Pulsamos sobre el botén
fle £t Vew et Fomat Iook Data Wndow Heb

ton BrgBa 2 BHIR Vi ARB-d 60 BUN Qv

de creacion de graficas

b wd Blo BB/U ETIRE J%Xa® i [ | o Lata Windw tep
= 2 BRASRVRE B¢ v-- QUHHU PR »
L ﬂlmeVI | I : ] I B B B/7U EXxTamREE A0 £+ 02
A [} (o] [ 3 F G b

1 Datos (xi) Fre. Abs. (fi Xv |
— 8 | c | D I 3 | F | G | 3
2l 0 7 e. Abs. (fi)
&l 1 10 7

4 2 16 10

5 3 1" 16
o 4 4 141

d 8 2 2
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Paso 2 Marcamos el area en la que queremos que se dibuje la grafica y su tamafio. Después
sefalamos las dos columnas en las que se encuentran datos y frecuencias, marcando la

opcion First column as label (en la primera columnas estan los datos).

Che Cdt Yew jreet Fomat Jook Qute Window b
a=N T BeR VY 4 B9 - A01L 0O /s Mm@ ]| e

[3 ) | 3 ¥ G H 1 ]
1)
3 Selection
= cwue $met] SAS2: 4087 =
s s T
P (7] Fest cobumn as labg)
7 ¥ 0 selacted colls d ot contan the desired dats, select the dita range how.
L]
9 Trchude the Cells cortanng cobmmn and row labels £ you want them 10 be nduded n your chart
w0 |
"
2
2]
" ~
i [_ o J| _coes | Ctpe>> | [ gees
% |
114
L) 4

83

Elegimos el tipo grafico de barras en Columnas y pulsamos Next

Ble o Vew jnset Fomat Jook Qata Window Hep
-l e F QR D B B H-e-A0LO s NMZ2ane @
& [ B/ U R Y

[

1 A 1 B 1 < 1 o 1 13 1 F 1 G 1 H 1 I 1 3
1 Datos (xi) Fre. Abs. (fi)

2 0 7.
N 10 Autorgrmat Chart : WX |
w2 16 i
B 3 11 [ 8
- a |
]| 5 2

0

i =, 4 i
3 _,
’:‘;" Columns a0
13| [] St text elemeres n preview Dot series int O gows @ Gokmns
L
:: (oo J[ o ] [Cccpo ] Tt ][ coe ]

Paso 4 Rellenamos las etiquetas, con el titulo del grafico, del eje de abscisas X (datos)
y del eje de ordenadas Y (frecuencias absolutas). Pulsamos el boton Create.

Fle Edt View lnsert Format Jooks Data Window Melp

f-sNe 2 U8” T X D-¢ - A3HO /s M2 @ Qe
. B i - 5 A &
[

= | A | 8 | [3 [ [ £ | ¥ | G H 1
1+ |Datos (xi) Fre. Abs. (fi)

2 0 7 e :
I ; | 1 10 r;;u(:)?@!b[.'l}fh].lr " m_‘
o 2 16 Desplay En este caso
— 3 no habra leyenda SEErarry
s

1 " Cliegend

e | 4 -+
T G| [ anis Nimero de parques naturales
_193“‘ ]y axs Nimero Go personas

lTr. -

12 | L1, imC
s [7] Show text elemants in preview  Data series in: O Rows ® Cokmns

14
s | > = ———

1 | (oo J[ coma ] [ <ok ] Crogte
17 |
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Gle Edk Yew [nsert Format Jooks Window Hep

Una vez creado el grafico pulsamos sobre cualquier elemento que queramos
cambiar desplegandose un menu y seleccionando la opcion Object Properties

R-SH0 I B8 20 v i THLLIE|W N5 m=EmAE g
S T o] N ] | e o G ) B S B HEh
. 1 |Datos (xi) Fre. Abs. (fi)
2] o . 2 :
3 1 10 J
— Je parques naturales
4 2 16 ?? q =
s| 3 11 15
o] 4 4 4
7 5 2 o 124
I 2 14
N 22 2 104
10 g
Nz '8
13 2
L 14 2 También podemos
12 § cambiar el tamafio
16 .
7 del grafico pulsando
18 en los bordes
' 0 1 2 3 4 s

Cle LR Yew puert Fgeat [och Sevdos b

Si pulsamos sobre cualquier barra podemos cambiar su color, ponerle borde,
hacer que aparezca su valor en numero o en porcentaje, etc.

R-28c 3 2S5 L@ owe J CALL[SI Js wmmias g
] A » Y S W G C 3 "

1 _Datos (d) Fre. Abs. (fi)

: | 0 7 - .

24 1 o |- IO L Que parquey naiunles

' | 2 16 conoce de Andalucur?

5 3 11

—— r

s -4 4 "

x| 5 2 . Cambiaremos el

| § . Color de la barra

- 8L seleccionada
4 .

=2 8]

a e 4]

L) >

-y s

s | ot

|

] -

’;‘ Bardery Ares  Tiwwpewy | Oavactens  Pat Thects  Dens Labes

TS| "

B Coer +

'2‘ [ P [~

.| 0 v 2

=4 [ vwkow 3

R l

| | = Y

3 B

54 — i

K| [ LR a

n B ven 2

u W e )

”': - S

2.4

]

£

» |

» ! . A T

-
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Podemos cambiar la vista a 3D usando la opcion Chart Type

B U0 D Dot Fomd Juk gl i
BRS8ac 2 838 490 6 2 CHUILAE L RmAY

o ] L3 A r 8 e

JQue paagguiey nadivnley
conece de Andaluca?

Elegimos la opcion
3aD

TEI;JEJW}
@)

| feis
|

L] 58 88 (@] ;

Cotrrn

tgigcagouidiy sy YNV BT ELY

Podemos copiar el cuadro de imagen en el que esta el grafico y pegarlo en

cualquier documento de texto, se trata igual que una imagen
Gle £ Yow wet Fomat Jook Quta Window (el

B-g8e  86R IV iR - ¢ - 8L Ohv Ne
QS —4 oo §3 Bl 0 O i DIEImes B od 28 %m »
o M o = [‘
1 A | B c =—p=—1] = £ h=es=il==n
- ¥

i |Datos (xi) Fre. Abs. (fi) {Que parues natwales

L= 0 7 conoce de Andalicun?

3 1 10
t4 | 2 16 o

s 3 11 " —
=t pm——

ol ¢ [a] =

7 5 2 o e —
| o =

o $ = — -
- lvnrA = *

1| £ -7
2 - “

A | = >

1 ..

z

16

17 |

19
19 |

-

La imagen del grafico

se quedara en el
portapapeles
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Paso 8 Aqui tienes la copia final de nuestro grafico de barras.

{ Que parques natuwrales
conoce de Andaducua?

Numero de personas

Numero de parques naturales

Esperamos que esta guia te haya sido Gtil

Por ¢jemplo... &£&

Creacion de un diagrama de sectores

Se ha realizado un estudio estadistico preguntando a 50 personas sobre las posibles causas del avance de la
desertificacion en la zona mediterranea espanola. La encuesta constaba de las siguientes opciones:

Condiciones climdticas semidridas
que afectan a grandes zonas,
sequias estacionales, extrema
variabilidad de las (luvias y
(tuvias subitas de gran intensidad

Suelos pobres con marcada tendencia a (a erosion,
propensos a la formacion de cortezas superficiales.

diversificados.

‘Un relieve desigual, con laderas Grandes perdidas de (a cubierta rforestat'a
escarpadas \ paisajes muy h causa de repetidos incendios de bosques.

Ocasional explotacion insostenible de (os
recursos fiidricos, que es causa de graves
darios ambientales, incluidos (a
contaminacion quimica, [a salinizacion y el
agotamiento de (os acuiferos.

Condiciones de crisis en [a
agricultura tradicional, con el
consiguiente abandono de
tierras y deterioro del suelo y de
[as estructuras de conservacion

del agua.

| Concentracion de la actividad

economica en las zonas coslteras como
\ resultado del crecimiento urbano, (as
actividades industriales, el turismo y
la agricultura de regadio.

El numero de personas encuestadas
que eligieron cada opcion fue:
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' Condictones cfimaticas semiaridas Suelos pobres con marcada tendencia a la erosion,
que afectan a grandes zonas, propensos a la formacion de cortezas superficiales.

sequias estacionafes, extrema
varianiidad de tas (hivias v
lhuvias subttas de gran intensidad

Grandes perdidas de (a cubrerta forestal a
causa de repetidos imncendios de bosques.

Ocasional e. \ulnrm ion msostemble de (os
recursos fiudyicos, que es causa de graves
danos ambientales, mchados (a

contantnacton quimica, [a safimzacton y el
agotamaento de (os ac uiferos.

Un refieve desygual, con laderas
escarpadas y paisajes muy
diversificados.

Condiciones de crisis en la
agricudtura tradicional; con el

C unm;uwme abandono de
tierras y deterioro del suefo vy de
fas estructuras de conservacion
def agua.

Concentracion de ta actividad
econonnca en las zonas costeras cono
resultado del crecimiento urbano, las
& actividades industriales, el turismo y
la agricultura de regadio.

Para facilitar el trabajo resumiremos cada una de las opciones como:

meteorologia

crisis agncola s incendios
A S EPE

desarrollo de la costa

Usamos una hoja de calculo (tipo OpenOffice Cal o Excel)

Paso 1 Introducimos la tabla de datos, asociados a sus respectivas frecuencias absolutas, en
una hoja de calculo.

Pulsamos sobre el botén
de creacion de graficas

i) archivo  Eddidn  Ver [nsertar Formato Herramientas Datos  Veptana 2
NG A SRS B9 -BS -0 %

B5 - A~ 12 )
A B8 [ - D As:s‘zentepaeqd(.os F
1 Datos Frecuencias
2 % Q 8
3 de o 5
4 &
5 dio
6 g ola
7 a 0
W Desa ollo d O
9]
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=128 Se abre una pantalla en la que seleccionamos el tipo de grafico (en este caso circular)

fgrdwo Edcbn Yer [eete Foman Heramentss Ostos  Vegtana 2
ETEE RO N VU T 1 s A ke L 10! | Fad T NKS|E

L
L
L

- 512

[ ) E | F G | H

Tpos estander  Tipos personalados

8
6
5
12 |
: !

MG Crists agricola

o

Sequia

~N

Desarvollo de la costa

u(&nm
e B » <
o EEa—
L XY (Dspersiin) i -
| B p e
) iy Rodd
{10 @ Soerfioe

Tipo de gréfico Subtipo de gréfica:
| Uness

EYS

M Aeas

@ Aeds

93 Burbups &

bt Cirodar. Presenta ef aporte de cada vakor
e ol toral

L Dysnar para e siisbie

[20] [ concete | (Gasete> | [ pratea |

Ahora pulsamos en siguiente

Paso 3 Marcamos las dos columnas con los datos y la frecuencias (rango de datos) y pulsamos
en la pestafa Serie,

H] archivo Edoin Ve [nsertar Formato  Herr
Jdu 2l 0 a0 £
A Meteorologia

LI e B - indas
Qar

Meteorologia

Tipo de suelo =
8T 4o e
Relieve o Aeee
0 ncvados
Incendios o Criss s
0 seqwis
Crisis agricola 5
Sequia
=Hojal!$A$2:$848 &
O Fes
® Cohmnas
[ Concelor | [ <atrés || Siguente > | [ Enstear |

Le damos un nombre al grafico, en este caso “Causas de la desertificacion”

i) achwo Edd6n Yer fuertsr Formato  Herramientss Dofos Veptens 2

: 32 VN T IR A ] - IRV I8 = il sy
A2 v £ Meteorologia X} :
A |

. Meteorologia
Tipo de suelo
Relteve
Incendios

Crists agricola

Sequia
Desarrollo de la costa

cone
"& e | Cousas o b deserticacin =
o es: =Hojs11$842:$848 @

Agoow | [ quear |
Tl R6tudos do categaris: ~Hoja14AF2 4483 &
18
19 z \
2] ((corcel | [ <awrss |[Sguerte>] [ enotew ]
21

Ahora pulsamos en siguiente
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m En la opcion Leyenda podemos marcar desde que no aparezca, hasta su
posicion en la grafica. En el ejemplo la hemos situado abajo.

i grchive  Edotn  Mer  Jrsetar  Formeto  Heramertas Dsos  Vertans 1 .
PG 3 AV S DA S0 BT [ Bivncagny -2 - [N]x 8 |

- f+ Meteorologia

Ahora pulsamos en
rotulos de datos

Incendtos

Crisis agricola
Sequia

Desarrollo de la costa

O
6] e R s e ]
= 0 Ducrrete 4o ot

18]

,‘gv

2 [[Canceler | [ <atris | [Souente > | [ Enses |

Esta pestaiia nos permite mostrar el valor de cada sector del diagrama, su
porcentaje equivalente, o el nombre de la categoria a la que corresponde.

i chwo Edeidn  Ver Jnsetar  Eomato  Heramentas Dalos  Veptana 1
S0 AP0 kDB S0 0 B SRS i uectonty -2 - [N]x 8

- £ Meteorologia

E | F 1 6 [ H

Tipo de suelo I Elegimos la
Rilieva opcion porcentaje
Incendios ] [X]
Crisis agricola ]

Sequia

PDesarrollo de la costa

e T e
i 7 ok At
oDt s o

0 [comats | [ <amss | [Spuenie>] 3

3 ‘_'?_/

Ahora pulsamos en finalizar

=P Ahora podemos seleccionar cualquier zona del grafico y cambiar el tamario, tipo
de letra, ubicacion de la leyenda, colores, efc.

W) adivo  Edain e fneertar  Formeto  Hemamentss  Géfco  Veotans 2
e b T s i A0 n B xo b B ] Ix & sl
Area de trazado v i

A 8 T e e e e e e

Frecuencias

sarrollo de la costa

|a costa

24%

Bloque VIII. Tema 7, Pagina 20 de 37




EDUCACION SECUNDARIA PARA PERSONAS ADULTAS NIVEL Il
AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO
BLOQUE VIII. TEMA 7: La Estadistica nos ayuda.

AN

JUNTA DE ANDRLUCIA

CONSEJERIA DE EDUCACION

Podemos copiar el cuadro de imagen en el que esta el grafico y pegarlo en

cualquier documento de texto, se trata igual que una imagen

2] yowo fdoin B Juet  fomato  devwwestas  Grdtor
Jided 3.0 4 AT 0 808

Acea del gratco »

co®

T
% | o0 de oo
Cotin e g
[ropa—
() | Upacen

Vet a¢ g )

e 4 fonde

il
3
i
i

Aqui tienes la copia final de nuestro diagrama de sectores,

La imagen del grafico

se quedara en el
portapapeles

alne

causas de la desertificacion

Esperamos que esta guia te haya sido Gtil

En el apartado de recursos del tema puedes ver los ejemplos anteriores en dos presentaciones
llamadas “Creacion de un diagrama de barras” y “Creacion de un gréfico de sectores”.

Gompmeba que Lo has entendido

7. Vamos a ver qué tal se te da asociar una tabla de datos con la grafica que los representa. ¢Cual de los graficos

de abajo se corresponde con la tabla de datos que ves a continuacion?

Residuos urbanos recogidos clasificades en Andalucia Toneladas
durante el afio 2006.

Aceites minerales usados (no incluye los de tipo alimentario) 14650
Medicamentos no utilizados ~ B10
| Residuos sanitarios y biolégicos 136640
Residuos metalicos 29934
| Widrio 534861
Papel y cartdn 82252
Caucho (neumaticos.) 2209
Plasticos (excepto embalajes) 7521
Madera 6635
| Ropa v residuos textiles 203
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120000
110000
100000
90000
£0000
70000
60000
50000
40000
30000
20000
10000

a

Tipo de residuo

v

AN
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OAceites mineraks u=ados fio
incue ko= de tipo aimentario)

Wtdedicamentos no utilizados

[JResiduos zanitarios
bigldgicos

[JResiducs metalicos

W Adrio

@ Papel yeatin

B Caucho (neumaticns. )

[C]Psticos (excepto embabjes)

W=
B Ropa yresiduos testikes
Tipo de residuo
T T T T T T T
Aceites Medicame  Residuos Residuos Widrio Papely  Caucho Plasticos Madera Ropa y
minerales  ntos no sanitaiosy  metdlicos cartdn {neumatico  (excepto residuos
usados utlizados  bioldgicos ) embalajes) texties

Tipo de residuo

[0 Aceites minerales usados (no [[] Plasticos (excepto
incluye los de tipo
alimentario)

Wt edicamentos no utilizados

[ Residuos sanitarios v
biologicos

[] Residuos metilicos

I \drio

[Z] Papel yeartdn

[ Caucho (neumdaticos.)

embalajes)
Whdera
[l Ropa yresiduos textiles
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Le sacamos jugo a los datos

Ya estas muy cerca de terminar tu estudio estadistico. Con los datos bien
T R\ ordenaditos esto ya parece otra cosa ¢verdad?

.‘ @ O  Peroahorallegalahorade las cuentas. Para poder "sacar jugo" a tanto dato
Al f | es necesario resumir de alguna forma toda la informacion que contienen. Para

T\

Ey  esto, los matematicos calculan unos numeritos: los parametros estadisticos.

Hay un monton de parametros estadisticos... Pero no te

preocupes, tu solo tendras que manejar unos cuantos de
ellos, los mas sencillos. Alguno ya lo manejas desde hace tiempo,
probablemente sin saber que se trata de un pardmetro estadistico. Nos
referimos a la media aritmética ¢O no has calculado mas de una vez la nota
media que has sacado en una asignatura...?

En este tema vas varios pardmetros estadisticos (concretamente seis). Pero
los podemos agrupar en solo dos tipos:

TIPO DE PARAMETRO PARAMETROS ESTADISTICOS

l“l' > MEDIA ARITMETICA
x » MODA
Z > RANGO

A\

VARIANZA

O

DESVIACION TIPICA

Y

COEFICIENTE DE VARIACION

Y

\\‘ Los parametros estadisticos son...
v una forma de resumir la informacion en un unico valor numérico.

\\ Los parametros centrales son numeros que...
~N representan de forma global al conjunto de los datos.

El parametro central mas empleado es la media aritmética (a la que normalmente todo el mundo

se refiere simplemente como "la media"). Se suele representar con los simbolos X o p y es muy
facil de calcular.

\\‘ Se suma el valor de todos los datos y...
. se divide entre el tamaiio de la muestra (el nimero total de datos)
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Por ¢jemplo... 4

Supdn que en una calle hay tres casas con jardin. En uno de los jardines hay
7 maceteros, en otro 3 y en el tercero hay 2. Entonces, el nimero medio de
maceteros que hay en los jardines de esas tres casas (la media aritmética)
sera:

_ 74342
x=———=4
3
Si quisiéramos tener el mismo numero de maceteros en los tres jardines,
pero que el nimero total de maceteros no cambiase, tendriamos que poner 4
maceteros en cada jardin.

Otro ejemw,..

Supdn que las calificaciones de todas las tareas que vas a hacer en este trimestre son:
6,7,6,98,6,54,6,7,6,5,5, 6.
Entonces, la nota que sacaras en el apartado de tareas, que sera la media aritmética de esas calificaciones se calculara...

_ 6+7+6+9+8+6+5+4+6+7+6+5+5+6
X = 0 = 6,14

Es decir, sumando todas las calificaciones y dividiendo entre el nimero total de calificaciones (14 en este caso)

Fijate en que la puntuacion total obtenida sumando las 14 calificaciones es 86. Si en
cada uno de las 14 tareas hubieses sacado un 6,14 también obtendrias una puntuacion
total de 86.

Observa que hay algunas calificaciones que se repiten éverdad? Podriamos haber
hecho la misma cuenta de un modo mas sencillo; asi:

_ 6:-6+7-24+9-1+8-1+5-3+4-1

X = = 6,14

14

Es decir, multiplicando cada calificacion por el nimero de veces que aparece (su
frecuencia absoluta), sumando después todos los resultados y dividiendo al final entre
el nimero total de calificaciones (que siguen siendo 14, por supuesto)

Aqui puedes ver otro ejemplo de célculo de la media aritmética...

Por gjewmplo... ﬁ

Calculamos la media aritmética

Se ha realizado una encuesta a 50 personas preguntando por el nimero de parajes o parques
naturales que conoce de Andalucia, siendo sus respuestas:

Dato (x;) Frec. Abs. (f) .
0 7 = et
1 10 “ oo g -
2 16
3 1
4 4
5 2

Vamos a calcular la media aritmética. Para ello debemos SUMAR todos los
datos y DIVIDIR el resultado entre el nimero de personas encuestadas.
Podemos hacerlo de tres formas diferentes:
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12. Sumamos directamente los datos uno a uno

N & W W =~ O
+ + + + + +
N N OO0 W = =
+ + + + + +
W NN W NN
+ + + + + +
N W = N N =
+ 4+ + + + o+
- O O N N O
+ 4+ + + +
o = W O W
+ + + +
- N & WO »
+ 4+ + + +
N = O N &
+ 4+ + + o+
W O N = W
+ + + + +

101
ﬂ: 2.02
50

Se divide entre el numero de entrevistas:

Por tanto el numero medio de parques o parajes naturales que conoce un
andaluz sera de 2.02 (Que podemos aproximar a 2)

22, Sumamos con la ayuda de la tabla de frecuencias

101 —2 0

Se divide entre el nUmero de entrevistas:

Por tanto el nimero medio de parques o parajes naturales que conoce un
andaluz sera de 2.02 (que podemos aproximar a 2)

Dato (x;) |Frec. Abs. (f) Para completar esta nueva columna

0 7 multiplicamos cada dato por su

1 10 frecuencia absoluta

2 16 32 | |Ejemplo: 2-16=32

3 11 33

4 4 16

2 2 b S dal | |
umamos toda la columna y e

50 1011— resultado es la suma total de datos

32. Usamos una hoja de calculo (tipo Open Office Cal o Excel)

la lista de funciones, elegimos AVERAGE...

Paso 1 Introducimos los datos uno a uno en una hoja de calculo, cada dato ocupara una casilla

Elegimos una casilla en blanco y elegimos la acciéon INSERT y después FUNCTION. De

Fle Edt View [nsert Format Jook Data Window Hebp Bl E3 Yew peet Fymat [ook Quta Wndow teb
o RS He X BSR Vim iuR-d 0-0- B4 LA L8 CLY 2 g g SSvinoA ALY
& Al Miie B BJ7 U Exmmi= %S5 8 ¢
Ex B mz = T:Dal;sodb = | 1  — =
=1} a [y C © I F G 2 o 1 3 3 2 :l
1 Datos (xi) T T S e S -
z | 0 1 3 3 2 s 1 2 2 e —
3 1 1 3 5 3 : g g g )
[«] 2 2 3 2 0 o434 o sk
(=] 1 2 2 1 0 - - e i
K3 0 2 2 0 1 u 2 2 1
7] 3 5 3 1 2 5
s 4 3 4 2 3 'S o s
> | 4 2 0 1 2 i : 5
o 3 1 2 0 2 5 1
1n 2| Carcel et > o
&l 2 2 1 | 5 Coe ) (=
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Paso 3 Pulsamos el boton NEXT y seleccionamos con el raton todas las casillas en las que
estén escritos los datos, después aceptamos

También podemos escribir directamente
/ =AVERAGE(A2:E11)

@ ) [wavensce SR
S5 [y ==y | < T ) | i | F T G | H | i | 3 | 3 ! L
1 Datos (xi)
2| 0 1 3 3 2 —
3 | 1 1 3 5 3
| 2 2 3 ? n
5 1 2 2 &
6 | 0 2 2 Functions  Snuchare byt ArcmmeR R
? | 3 5 3 Category Returns the averags of & samgle
o | 4 3 4 Stapstica [V
9 | -+ 2 0 tion o
7 3 1 2 e Nuber 1, rimber 2;...are | 1 30 rumeric wguments representing a
Ty ——— =
[ v ~n
1 5 number 1 "_!u_j A2
] BETAOLST rumber 2 { £ |
¥ EETAINY Iz
oy BNCVOIST runter (|
4 COHDIST =
15 | oW b 5]
[ OaTEST
H| Conrivence Fompds
L | ﬁf:j =avERAGE(EETTD -
20| CUNTA 3
Ful ovar B i
Fou| = m—
a Claney s [conesl | [ ccaen | I

Paso 4 En la casilla seleccionada aparecera el valor de la media aritmética

Je Edt View [nsert Format Tools Qata Window Help

wn BrZHe X BHSRX VR L R-¢ - & HU

&y And Bl BB/ JU Ex3m& pH%S*35W0 &

G2 B fm = = [=averace(a2ein)

S RN STl Y~ (N TS (TS (- [

1 Daiw (xi)

3 “ 1 1 3 5 3

4| 2 2 3 2 0] Media aritmética de los
S| 1 - 2 1 0 datos seleccionados
s | 0 2 2 0 1

7| 3 5 3 1 2

8 + 3 4 2 3

9 4 2 0 1 2

10 | 3 1 2 0 2

1 | 2 2 1 4 3

12|

La formula general para calcular la media aritmética es...

(no te asustes, que no muerde)
Del producto de los
Sumatoria datos por su frecuencia
Z = f
Media aritmética x — =l -— Dividido

t

Tamano de la muestra
(n° total de datos)

En el apartado de recursos del tema puedes ver este ejemplo en una presentacion llamada “Asi
se calcula de la media”.
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por lo general, bastante representativa. Pero también tiene sus pegas:

e Solo puede calcularse si la variable que estamos estudiando es cuantitativa. '

"’
e Si hay datos muy "extremos" su significado pierde mucho sentido. ﬁ

Por ejemplo, si de 100 jovenes hay 50 que salen 4 fines de semana al mes y otros
50 que no salen nunca (salen 0 veces), la media aritmética nos dice que los

En casos en los que la media no se puede calcular o no es lo
bastante representativa, se emplea la moda.

Mucho culdado...

La media aritmética esta muy bien. Es muy utilizada porque es facil de calcular vy,

jovenes salen una media de 2 fines de semana al mes. Pero este dato no es
significativo, puesto que la mitad de los jovenes (pobreticos ellos) no salen nunca. .

Se suele representar con el simbolo M, y es aun mas facil de
calcular de la moda porque... jno hace falta hacer cuentas! (al
menos en los casos mas sencillos).

\\ La moda es el dato que mas se repite, es decir,
el que tiene mayor frecuencia absoluta.

No es ésta la moda a la que nos referimos.

Por gjemplo... 8

En el ejemplo de las calificaciones (el que hay un poco mas arriba), la moda es 6, puesto que es la calificacion de mayor
frecuencia absoluta, la calificacion que mas se repite.

En el ejemplo de los maceteros... la moda es un parametro que no tiene sentido, puesto que todos los datos se repiten
el mismo nimero de veces: cada dato aparece una sola vez.

Como ves en los ejemplos, la moda no siempre nos ofrece informacion Gtil. También puede pasar
gue en una serie de datos haya varias modas, es decir, varios datos con la misma frecuencia
absoluta y que sea la mayor de todas.

Observa, en las siguientes imagenes, como de facil es obtener la moda:

Por ejemplo... ﬁ

Calculamos la moda

Para una variable cuantitativa:

Se ha realizado una encuesta a 50 personas preguntando por el niimero de parajes o parques

naturales que conoce de Andalucia, siendo sus respuestas:

Dato (x;) Frec. Abs. (f)
0 7
1 10 La moda es el dato mas frecuente.
I > 16 I En este caso la Moda es
3 11 “Conocer 2 parajes 0 parques
b : naturales de Andalucia”
5
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Para una variable cualitativa:

Se ha realizado un estudio estadistico preguntando a 50 personas sobre las posibles causas del avance de la

desertificacion en la zona mediterranea espanola. La encuesta constaba de las siguientes opciones:

Dato (x;) Frec. Abs. (f)
Condiciones climdticas semidridas que afectan a grandes zonas,
sequias estacionales, extrema vur{aﬁiﬁoﬂut’ de las uvias y 8

luvias subitas de gran intensidad

Suelos pobres con marcada tendencia a (a erosion, propensos a la
formacion de cortezas superficiales. 6

Un relieve desigual; con laderas escarpadas v paisajes muy
diversificados.

Grandes perdidas de (a cubierta forestal a causa de repetidos
incendios de bosques. 12

Condiciones de crisis en (a agricultura tradicional, con el
consiguiente abandono de tierras y deterioro del suelo y de (as 7
estructuras de conservacion del agua.

Ocasional explotacion insostenible de (os recursos hidricos, que es 1 O
causa de graves daiios ambientales, incluidos la contaminacion
quimica, la salinizacion y el agotamiento de (os acuiferos.

Concentracion de la actividad economica en las zonas costeras
como resultado del crecimiento urbano, las actividades 2
industriales, el turismo y la agricultura de regadio.

Segun los encuestados/as, la principal causa del avance de la
desertificacion (MODA) es:

Grandes pévdidas de la cubierta forestal a causa
de repetidos incendios de bosques.

En el apartado de recursos del tema puedes ver este ejemplo en una presentacion llamada “Asi
se calcula de la moda”™.

Gompmeba que Lo has entendido

8. En un determinado paraje se ha medido la altura de 11 olivos. Las alturas medidas han
sido: 3,5m; 3m; 2,8 m; 3,4m; 3,1 m; 26 m; 3,8m; 3m; 2,7 m; 2,8 m; 3,3 m. éCual
sera la altura media de los once olivos del paraje?

a. 3m.
b. 3,4m.
c. 3,1m.

9. Se realiza una encuesta a 100 personas preguntando si separan o no los residuos para reciclarlos, siendo los
resultados los recogidos en la tabla siguiente. ¢Cual es la moda?
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N© de respuestas

Siempre, clasificando en las categorias: organica, vidrio, envases y papel. 10

Siempre, pero solo papel y vidrio. 15

Casi siempre el papel 23

Casi siempre el vidrio 18

Normalmente no 16

Nunca 10

Otras opciones 8

a. Casi siempre el papel.
b. Siempre, clasificando en las categorias: organica, vidrio, envases y papel.

c. Casi siempre el vidrio.

\\ Los parametros de dispersion nos informan sobre lo bien (o lo mal) que la media aritmética
\ representa al conjunto de datos

Vienen a ser algo asi como indicadores de como de agrupados estan los datos en torno ala
media. Si estdn muy agrupados, los pardmetros de dispersién tomaran valores pequefos. Pero si
no lo estan, si estan muy "dispersos", tomaran valores mas grandes.

IMPORTANTE: solo pueden calcularse si la variable es cuantitativa
(claro, porque solo entonces hay "media aritmética")

El mas sencillo de todos los parametros de dispersién es el rango
(también es el menos util, la verdad).

\\ El rango es la diferencia entre el dato de mayor valor y el dato de menor valor.

N

Por tanto, para calcularlo, solo hay que localizar el dato mas grande y el mas pequefio vy...
simplemente restarlos. Puedes ver aqui algunos...

Ejemplos... &£

¢Recuerdas el ejemplo de los maceteros? Pues bien, el rango de esa variable
estadistica es...

7-2=5
Porque el dato mas grande es 7 y el mas pequefio es 2.

¢Y en el caso de las calificaciones de las tareas? La calificacion mas alta era 9
érecuerdas? y la mas baja era 4. Por tanto, el rango sera en este caso...

9-4=5
iQué coincidencia!

Uno de los parametros de dispersion mas empleados es la varianza. Te la puedes encontrar
representada con el simbolo S? o bien como &°. Para calcularla (a mano) hay que hacer algunas
cuentecillas. Observa en el siguiente ejemplo cémo se calcula la varianza.
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Por gjemplo...

&

Calculamos la varianza

Se ha realizado una encuesta a 50 personas preguntando por el niumero de parajes o pargues

naturales que conoce de Andalucia, siendo sus respuestas:

Dato (x;) Frec. Abs. (f)

0 7

1 10 )

2 16 B 8 N o

3 11 W 3

4 4 W o

5 2 :ﬁg : ; Bl Pocue Noconal ce Dodana

— h Bl rocies notcaies

Total 50 i B Porniss  Rasories Noturates

2. @—=2f;
OPCION A: Aplicar la formula S” = - v
xi2 7 2 Elegimos la
OPCION B: O la férmula equivalente S? = L'\_. -X opcion B

12. Elevamos los datos al cuadrado y los sumamos directamente uno a uno

o + 1 + 4 + 1 + 0o + 9 + 16 + 16 + 9 +
1 4+ 1 + 4 + 4 + 4 *+ 25 4+ 9 + 4 + 1 +
9 + 9 + 9 + 4 + 4 + 9 + 16 4 0 4 4 +
9 + 25 + 4 + 1 + O + 1 + 4 4+ 1 + 0 +
16 + + 4 + 9 4+ 0 + 0 + 1 4+ 4 + 9 +
4 + + 9 + 42 + 1 - 287

Se divide entre el nimero de entrevistas: 87 =574

Al resultado anterior se le resta la media aritmética elevada al cuadrado

5.74-(2.02) =5.74—4.0804 =1.6596

Por tanto la varianza es 1.6596
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22, También podemos hacerlo con la ayuda de la tabla de frecuencias

Dato (x) |Frec. Abs. (f) | x2 - Para rellenar esta nueva columna,
0 - 0 multiplicamos cada dato por si
mismo y por su frecuencia absoluta
1 10 10
I 2 16 64 | |Ejemplo: 2-2-16 = 64
3 11 99
4 4 64
2 £ L Sumamos toda la columna y el
50 V17l resultado es la suma total de datos

! =5.74

Se divide entre el nUmero de entrevistas:

Al resultado anterior se le resta la media aritmética elevada al cuadrado

5.74—(2.02)" =5.74—4.0804 =1.6596

Por tanto la varianza es 1.6596

32. Usamos una hoja de calculo (tipo Open Office Cal o Excel)

Paso 1 Introducimos los datos uno a uno en una hoja de calculo, cada dato ocupara una casilla

Ele €dt Yew fsert Fymat Jook Qata Window Heb
o BrgBo F BHR Ve ARB-d 60 QUL OFv HoBIEQ O

P Ol BB/U Examm %8R r e 0-9-A-4
(M Bmes=]
Y ) (O DR P G [ (i ) X
1 Datos (xi)
2| 0 1 3 3 2
l 1 1 3 5 3
| 2 2 3 2 0
8| 1 2 2 1 0
¢ 0 2 2 0 1
(7] 3 5 3 1 2
K 4 3 4 2 3
LA 4 2 0 1 2
| 3 1 2 0 2
un 4| i
| — 1

Paso 2 Elegimos una casilla en blanco y elegimos la accion INSERT y después FUNCTION. De
la lista de funciones, elegimos VARP

o EO Yew Jowt Fgmet Tok Qua Wrdw e

A-sN Z W@ v Xf-¢ - 80500 / MZ@ne @
BJ/ U L
F
|y v | ) F ) [T ) £ L e | 1 3 3 .

+ |Datos (xi)
2 0 1 3 3 2 | I
3 1 1 3 5 3
4 2 2 3 £3
: :’ g g Fuetions | Siruture Furcton reack |
7 3 5 3 e VAR
' y 3 i L] 5| viatmater bz )

funcien
2 4 2 0 o B 1 Cootes oo based nthe ente popustion
10 3 1 2 weeR
i 2 2 1 e
7] ey
13 oo
K0 Voo
15 wnooas
e veoay Fomis Rast a0
[0 P e a
; WEBLSIVIEAR Vi g
2 g
2 Ogrwr [ ][ cwen (e ][ x|
n
2
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Paso 3 Pulsamos el boton NEXT y seleccionamos con el ratén todas las casillas en las que
estén escritos los datos, despues aceptamos

También podemos escribir directamente

Be O Yew Juet Fgmaet locks (s Wedow beb

=VARP(A2:E11)
- TITRED
A » < | [ 1 4 | r | o T " | 1 | ] 1 L | 5

1 Datos (xi)
L2 0 1 3 3 Zl | I

3 1 1 3 5 3

‘ 2 2 3 3
5 1 2 2 )

Srut vaRp Furction ren [1,6
A 0 2 2 Furctions  rutue e res, 4,
Cueguey Cakudaten vanance hased on the ertre pogubaton.
. 3 5 3 Py v
. 4 3 4 Sasie ruamber Vreaued)
5 Nusber 1, rember 2, ... are § 15 30 fumercal wgumerts which regreseet

b - 2 1] ;‘:v A oy el o el w . 2

“’ 3 1 - Swesscns warber 1 (2] 22211 B &
n 2 2 1 St0eva nmtee 2 [ £ ) .

= ol (&) Lo

1 STOPA funber 3 | & Y
: 1| vl“v rumber 4 [ £ 2 3
L) o )
|1 EpeLAN remh esk 156

2 g | | -z %
» VREA

19 I

= 2

2 ey e o

Paso 4 En la casilla seleccionada aparecera el valor de la varianza

Para obtener

Fle Edt View [nsert Format Tooks Data Window Heb mas decimales
i B-SHO X BSG Dl XRB-o oo &4 L0tk
& Al 2w B BJ/U Ex==H D% N
G2 B jw = = [=varpazen)
| A | [ | & | [ | 3 | F | G | H ]
1 Datos (xi)
i. 0 1 3 3 2 | |55ﬂ_
3 1 1 3 5 3
s 2 2 3 2 o| Varianza de los datos
s | 1 2 2 1 0 seleccionados
6 | 0 2 2 0 1
liza| 3 5 3 1 2
8 | 4 3 4 2 3
s | 4 2 0 1 2
10 | 3 1 2 0 2
| 2 2 1 4 3
1z |

La férmula general para calcular la varianza es:
. Del producto del cuadrado de
Sumatoria los datos por su frecuencia
El cuadrado de
la media aritmética
»S =
muestra

En el apartado de recursos del tema puedes ver el ejemplo anterior en una presentaciéon llamada
“Asi se calcula de la varianza”.
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La varianza, en si, tampoco es un pardmetro demasiado Util; no nos da una informacion facil de
interpretar. Pero si es importante calcularla, porque a partir de ella podremos calcular la
desviacion tipicay, ésta... si que es util.

La desviacion tipica se suele representar con los simbolos S 0 ¢ y calcularla es muuuuy
facil. Si te fijas bien en los simbolos, te daras cuenta de que...

\\ La desviacion tipica es la raiz cuadrada de la varianza
S =452

Observa en este ejemplo como se calcula...

Por gjewmplo... &’;ff)

Calculamos la desviacion tipica

Se ha realizado una encuesta a 50 personas preguntando por el numero de parajes o pargues

naturales que conoce de Andalucia, siendo sus respuestas:
Vamos a calcular la desviacion tipica

Para ello tenemos que calcular antes la varianza y luego hacer la raiz cuadrada.

En el ejemplo anterior ya calculamos la varianza; ahora tan solo tenemos que hacer la raiz cuadrada al nimero que

Vv1.6596 =1.2883

Si hubiésemos empleado una hoja de célculo (tipo Excel u Open Office Calc), podriamos haber obtenido directamente la
desviacidn tipica sin calcular antes la varianza. Solo tendriamos que haber empleado la funcion STDEVP

RECUERDA... para calcular la desviacion tipica....

2 .
Desviacion tipica e S — S R Varianza

En el apartado de recursos del tema puedes ver el ejemplo anterior en una presentacion
llamada “Asi se calcula de la desviacion tipica”.
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La desviacion tipica es el parametro de dispersion mas utilizado, y si que tiene un significado
muy claro. Nos informa sobre "la distancia media" entre los datos y la media aritmética. Cuanto
menor sea la desviacion tipica, mas representativa sera la media, puesto que los datos
estardn mas agrupados a su alrededor.

Por gjemplo... £

Imagina que en dos poblaciones andaluzas realizan un estudio sobre las temperaturas maximas que han registrado
durante el mes de julio, y que los resultados obtenidos (en °C) en cada poblacion son los de la tabla siguiente:

Villabochorno 27 28 30 30 30 30 31 32 28 28 28 29 29 30 32 31 32 34 31 29 30 27 27 29 30 33 32 31 30 32 30
Torrecalor 3[] 2? 34 38 4041343234 25222121253034333330272523232432323433333129

La temperatura media en ambos pueblos ha sido la misma, 30°C (compuébalo
y asi vas practicando un poco). Sin embargo, ese dato no es igual de
significativo en ambos casos; en uno de los pueblos la temperatura es "mas
constante", estan menos "dispersas"... éen cual?

Con tan poquitos datos, la respuesta se
puede dar con un vistazo atento a los
mismos, pero si tuviésemos miles de datos...
e ‘ ‘ . la cosa seria distinta. Tendriamos, en ese
"EIFIMAMJ J ASONDT! caso que acudir a la desviacién tipica. En un

pueblo la desviacion tipica no llega a 2°C,
mientras que en el otro pasa de 5°C. éSabrias decir a qué pueblo corresponde cada
dato? Merece la pena que calcules las desviaciones tipicas de las dos series de
datos... te servira como practica.

Por ultimo, otro parametro muy utilizado es el coeficiente de variacion (C.V). Para calcularlo
necesitamos saber antes tanto la media aritmética como la desviacion tipica.

desviacion tipica
~N C.V.= - ———— x 100
media aritmética

\\ El coeficiente de variacion se calcula con la formula...

El coeficiente de variacién es un numero relativo y se expresa en %. Es muy util porque, como la
desviacion tipica, nos informa sobre "lo agrupados" que estan los datos alrededor de la media.
Pero ademas, nos permite comparar estudios realizados, por ejemplo, en diferentes unidades o
cuyas medias sean diferentes.

Por ¢jemplo. .. Y 4

Si en un estudio sobre la temperatura en cierto mes en dos ciudades, los resultados hubiesen sido:

m Temperatura media (°C) Desviacion tipica (°C)

Joquefresco 7 2
Agustitown 25 5

Podriamos estar tentados a pensar que el estudio hecho en Agustitown es peor que el de Joquefresco, ya que su
desviacion tipica es mas grande. Sin embargo, si lo piensas bien, observa que no es lo mismo
"equivocarse" en 5 cm cuando mides la longitud de algo que mide 25 cm, que "equivocarse" en 2 ;,ﬂ
cm cuando mides algo que mide solo 7 cm. Pues algo parecido sucede aqui.

Si calculamos el coeficiente de variacion de cada estudio...
C.V.=2x100=285% C.V.= %x 100 = 20%

Podemos ver que, en realidad, el estudio de Agustitown es "mejor" que el de Joquefresco. En
términos relativos, las temperaturas en Agustitown se agrupan mas en torno a la media que en
Joquefresco.

3
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Comprueba que Lo has entendido

10. En un estudio sobre los metros cuadrados ocupados por las distintas zonas verdes Localidad 1 ‘ Localidad 2‘
en dos localidades, se recogieron los datos que ves en la tabla de la derecha.
¢Cual de las dos localidades presenta una distribucion de zonas verdes mas "dispersa"?

(Para responder, tendras que calcular el coeficiente de variacion de los metros
cuadrados destinados a zona verde de ambas localidades)

A 780 A | 4500

a. Lalocalidad 1. B 1080 B 600
b. La localidad 2. .Y 3 .
i C |2200| C |1800
c. Ambas por igual.
D |2800| D |5400

E |5600| E |1000

F 950 F 700

G |4200| G |1900

H |2600| H [6100

I 4100

] 3500

curioseq...

Las calculadoras cientificas permiten hacer calculos estadisticos. Investiga en tu calculadora
cientifica (si es que tienes una) o en la del ordenador de clase, e intenta localizar los simbolos de
los parametros estadisticos.

Para saber mds... &

,

Si quieres tener una informacion completa sobre las estadisticas oficiales sobre la situacion
medioambiental tanto a nivel andaluz como de todo el territorio espafiol, puedes visitar los enlaces que
encontraras en el apartado de recursos web del tema:

e FEstadisticas de la Consejeria de Medio Ambiente.
e Fstadisticas del Ministerio de Medio Ambiente.
e Instituto Nacional de Estadistica.
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Comprueba que Lo has entendido (soluciones)

1. Las tres respuestas son correctas.

C.

Dos personas en un club nautico es muy probable que sean aficionados al buceo. Es evidente que no
pueden representar a todos los espafioles.

La compafiia eléctrica es, probablemente, la duefia de las centrales térmicas. Por esa razon a ella le
conviene que el resultado del estudio sea el que publicita.

Para eso no hace falta un estudio estadistico. Todo el mundo sabe que todo el mundo respira éno?

2. Larespuesta correcta es la ¢, y no necesita explicacion. Es evidente que se trata de una magnitud fisica y los valores
que toma deben ser medidos con un instrumento de medida adecuado.

3. Todo depende de si la variable se puede expresar con un nimero o no.

Energia aportada por distintas marcas de muesli. CUANTITATIVA

Sistema de calefaccion utilizado en el invierno por familias de Madrid. CUALITATIVA

Volumen de basura generado por las familias de una barriada de Granada. | CUANTITATIVA

Soluciones al problema de la contaminacion de las aguas. CUALITATIVA

4. La respuesta correcta es la c.

Es muy probable que las 50 personas que estan en el polideportivo estén encantadas con él. Su opinion no
sera representativa de la opinion del barrio en general.

Es muy probable que mis amistades tengan gustos similares a los mios, y puede que muchas de ellas ni
siquiera sean del barrio. No son representativas para el estudio que queremos hacer.

Haciendo la compra por la manana en el mercado encontraremos sobre todo mujeres de mediana o
avanzada edad; un grupo que no representa a toda la poblacion del barrio.

5. Larespuesta correcta es la b.

Una sola muestra no sera significativa, porque el resultado dependera de cuando y dénde se ha tomado.

Tanto si tomamos las muestras donde la fabrica vierte sus desechos como en el nacimiento del rio,
obtendremos (con total probabilidad) aguas muy contaminadas y aguas muy puras, respectivamente. En
ninguno de los dos casos la muestra sera representativa del agua de todo el cauce.

6. La respuesta correcta es la opcidn b, porque si contamos el nimero de animales de cada tipo tenemos:

paloma,

gorrion, gato, perro, koi, ardilla, hormiga, mosquito, mosca, arafna, cigiiena, goldfish, mirlo, avispa, rana,

lagartija, salamanquesa, gusano, raton, topo, urraca, golondrina, libélula, carpa, nifios, grillo, escarabajo, cochinilla,
pato, cisne

Aves paloma, gorridn, cigliefia, mirlo, urraca, golondrina, pato, cisne. 8
Peces koi, goldfish, carpa. 3
Mamiferos gato, perro, ardilla, ratdn, topo, nifios. 6
Reptiles lagartija, salamanquesa. 2
Anfibios rana 1
Invertebrados | hormiga, mosquito, mosca, arafa, avispa, gusano, libélula, grillo, escarabajo, cochinilla. 10

7. Larespuesta correcta es la c.

La primera grafica no puede ser porque, por ejemplo, el sector que representa a los medicamentos usados es
mas grande que el que representa a la ropa y residuos textiles. La tabla de datos, sin embargo, muestra que las
toneladas de medicamentos usados (610) son menos que las de ropa y residuos textiles (810)

Tampoco la segunda grafica, el diagrama de barras, puede ser. La altura de las barras no tiene nada que ver

con

los datos de la tabla. Por ejemplo, a los aceites usados, que en la tabla corresponden mas de 14500

toneladas, se le asigna una barra cuya altura marca menos de 10000 toneladas.
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8. Para responder debemos sumar todos los datos (son pocos, solo once) y luego dividir entre el nimero de datos:

35+3+28+34+31+26+38+3+27+28+3,3
media = 11 = 3,0909 = 3,1

Por tanto, redondeando, la altura media de los olivos resulta ser de 3,1 m. La respuesta correcta sera la c.

9. La moda es el dato o la respuesta mas frecuente, la que mas se repite. En este caso la respuesta que mas se repite
es la de “Casi siempre el papel”, con 23 repeticiones. Por tanto, esa es la moda y la respuesta correcta seria la a.

10. Tenemos que calcular el coeficiente de variacion para cada una de las localidades. Para ello es necesario conocer
previamente la media y la desviacion tipica y, para calcular esta Ultima necesitamos también la varianza. Pero
también podemos usar una hoja de calculo para hacerlo. Esta Ultima opcién es la que elegimos.

Localidad 1 Localidad 2
Zona m? Zona m? Media: 2781
A 780 A 4500 Varianza: 2283769
B 1080 B 600 Desviacion tipica: 1115,21
C 2200 C 1800 Coeficiente de variacion: 54,34%
D 2800 D 5400
E 5600 E 1000
F | o0 F | 700
G 4200 G 1900 Media: 2750
H 2600 H 6100 Varianza: 4352500
I 4100 Desviacion tipica: 2086,26
] 3500 Coeficiente de variacion: 75,86%

A la vista de los resultados, se deduce que la localidad 2 tiene sus zonas verdes “mas dispersas” en cuanto a su
extension, es decir, las zonas verdes de la localidad 1 son de extensién mas parecida entre si que las de la 2.
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